附件1
江西省保健酒、配制酒专项执法抽检工作实施方案

 
根据国家总局工作要求，为做好我省保健酒、配制酒中添加药物成分专项执法抽检工作，制定本实施方案。

一、工作目的

通过监督抽检，了解我省保健酒、配制酒产品质量安全状况，及时发现安全隐患，严厉打击酒类产品中非法添加壮阳类药物成分的违法犯罪行为，保障公众健康安全。

二、工作原则

（一）坚持“监检结合”的原则，将监督抽检与日常监管、专项整治工作有机结合，严厉打击保健酒、配制酒中非法添加壮阳类药物成分违法犯罪行为。

（二）遵循分级负责、属地管理的原则，各设区市根据本地保健酒、配制酒产品生产企业实际负责组织实施本行政区域内保健酒、配制酒产品抽样工作，相关产品抽检覆盖率达100%。

三、工作分工及时间安排

（一）省局食品生产处负责本次专项执法抽检工作的组织管理；省药品检验所负责阳性产品的确认工作。

（二）各设区市具体承担本行政区域内酒类产品生产企业的抽样、送样等工作。各设区市药品检验所负责样品收样、检验工作。

（三）辖区内生产企业抽样、送样、检验工作均于2015年8月20日前全部完成。

四、品种

本次专项执法抽检，由各设区市根据实际情况从辖区内保健酒、配制酒生产企业抽取宣城具有抗疲劳、增强免疫力功能的酒类保健食品，宣称具有壮阳、性保健功效，或产品名称中明示或暗示具有此功能的酒类产品，如“帝王酒”、“宫廷酒”、“鹿鞭酒”、“春酒”等。

五、抽样安排与要求

（一）抽样地点：各市局抽样地点为辖区内保健酒、配制酒生产企业。

（二）抽样原则：按随机抽样的原则进行抽样，对生产企业每个“相关产品”抽样2个批次，其中2014年、2015年分别各1个批次。

（三）抽样数量：每个批次产品的抽样量原则上应满足3倍检验用量的需要，样品分为3份，每份不少于250ml。抽取的样品应包装完整、标识齐全，样品的剩余有效期限应不少于6个月。

（四）抽样要求：抽样工作应由2名以上工作人员实施，抽样时应当主动出示执法证件。抽样前应对企业及产品相关许可证明、标签等进行检查。对未经许可擅自进行生产经营的行为，应同时依据监管职能依法处理。

（五）抽样经费：本次专项执法抽检相关的买样、检验等经费由省局承担，抽取样品时由抽样单位先期垫付，由省局再根据核定的抽检费标准，按抽样数量据实拨付给各单位。各抽样单位购买抽取的样品应索取发票，并附上产品清单小票。

六、检验工作

（一）检验项目包括西地那非、豪莫西地那非、羟基豪莫西地那非、那莫西地那非、硫代艾地那非、红地那非、那红地那非、伐地那非、伪伐地那非、他达拉非、氨基他达拉非等药物成分。

（二）各设区市药品检验所应按照相关标准优先进行检验和判定，妥善做好检验过程的相关记录等工作。

（三）各设区市药品检验所对检出阳性的产品，应当及时将样品送省药品检验所确认。省药品检验所所确认阳性结果要及时报告设区市和省局。

七、工作要求

（一）各单位务必高度重视此项工作，加强领导，精心组织，密切配合，保质保量地完成任务。

（二）对在工作中发现的违法违规行为，应依法查处；如检出违禁药物成分，各抽样单位应立即组织开展调查核实，涉嫌违法添加的，依法严厉查处，及时依法移送公安机关。办案过程中需要其他地区协查的，应按相关规定办理，并分别报省局食品生产处、保健食品处。

（三）本次专项执法抽检结果未经省局同意不得对外公布。

（四）抽样单样式及抽样其他相关要求按国家食品药品监管总局办公厅《关于印发食品安全监督抽检和风险监测工作规范（试行）的通知》(食药监办食监三〔2014〕55号)执行。

 （五）请各单位于2015年8月30日前将“×××市保健酒、配制酒专项执法抽检信息表”报省局。
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此表请于2015年8月30日前上报。
