附件
规模养猪场非洲猪瘟防控关键措施
为进一步加强规模养猪场非洲猪瘟防控工作，保护好生猪产业和市场供给的基础，我厅组织制定了规模养猪场非洲猪瘟防控指导意见。

一、严格各项防控措施

猪场要落实防疫主体责任，加强动物防疫条件建设，建立健全并执行动物防疫制度，强化生物安全管理，提高生物安全水平，切实做好非洲猪瘟防控工作。

（一）设施设备配备。场区入口处配置消毒设备。配备疫苗冷冻（冷藏）设备、消毒和诊疗等防疫设备兽医室，或者有兽医机构为其提供相应服务。有与生产规模相适应的无害化处理、污水污物处理设施设备。有相对独立的引入动物隔离舍和患病动物隔离舍。应在生产区门口、猪只周转区、饲料库、圈舍内、主要通道等关键部位安装视频监控设备，并与监管部门实现网络对接，实时传输数据。
（二）种群管理。坚持自繁自养原则。采用“全进全出”“多点式”饲养方式。引种猪群必须隔离至少45天，隔离舍要距离内部猪舍至少300米，专人饲养，做好猪群记录和观察，定期消毒，并对隔离猪群进行采血检测。混群前将1头本场猪放入引种猪群里；饲养观察2周后，如猪群无异常，方可混群饲养。
（三）人员管理。对员工进行非洲猪瘟防控知识培训，强化员工的生物安全意识。配备与生产规模相适应的兽医技术人员。采取封闭管理措施，禁止无关人员和车辆进入生产区。减少养殖场人员外出次数；减少本场人员与其他养殖场的直接接触；返场员工需经严格洗澡消毒，并隔离24小时后方可进入生产区；返场员工不得携带非本场的猪肉及猪肉制品进入场内。不同圈舍的饲养人员不得随意串舍。
（四）饲料控制。制定原料收购和采购标准。禁止从疫区购买玉米等饲料原料；避免饲料中添加猪源性饲料添加剂，特别是乳猪料，并掌握购进的饲料是否含有猪源性饲料添加剂。禁止饲喂餐厨剩余物。场内运输饲料的车辆只做内部运输车，严禁到场外拉货；并不得与生猪接触。
（五）车辆控制。对进出的运输车辆进行检查、登记，保证车辆清洁干净。进入场区的外来车辆，必须经过戊二醛类或者碱类消毒液的消毒处理。出猪前要在远离养殖区1km处进行检查，合格的车辆方可交接装猪；不合格的拉猪车辆禁止交接，需要重新冲洗、消毒合格后方可交接。出猪时禁止收猪人员靠近车辆。
（六）消毒措施。严格执行消毒制度，生活区每月彻底清理、清洗、消毒一次，猪舍周边环境每周彻底清理、清洗、消毒一次，猪舍内每周至少消毒两次。猪场在大门口设喷雾消毒室、紫外光消毒室和消毒池。做好进出人员消毒。加强对生猪交送人员的进厂消毒，在生猪车辆进出门口、人员通道处增加脚踏消毒垫、酒精消毒喷壶。对金属设施设备，可采取火焰、熏蒸和冲洗等方式消毒。对圈舍、车辆、贮藏等场所，可采用消毒液清洗、喷洒等方式消毒。对衣、帽、鞋等可能被污染的物品，可采取消毒液浸泡、高压灭菌等方式消毒。
（七）无害化处理。严格做好病死猪、污水污物的无害化处理。对粪便、尸体和污水等废弃物的处置应符合《畜禽规模养殖污染防治条例》（国务院令第643号）、《病死及病害动物无害化处理技术规范》（农医发〔2017〕25号）等相关规定。猪场应当根据养殖规模和污染防治需要，建设相应的粪便、污水与雨水分流设施，粪便、污水的贮存设施和无害化处理设施。也可委托第三方对养殖废弃物代为综合利用和无害化处理。
（八）疫苗接种。疫苗接种可提高生猪的抗病能力，降低疫病感染和发生风险。要认真落实重大动物疫病强制免疫制度，科学制定免疫程序，规范免疫技术操作，严格做到一猪一换针头，严禁“一针打到底”。
（九）档案管理。建立免疫、用药、检疫申报、疫情报告、消毒、无害化处理、畜禽标识等养殖档案，保证场内猪只、原物料可追溯。设置养殖档案专卷专柜并专人管理，及时收集、汇总、保管生产和防疫记录，并按类别、时间等归类装订成册。接受兽医部门监督检查时，应主动提供完整的养殖档案资料，配合做好相关工作。
（十）餐饮管理。加强食堂管理，禁止外购猪肉及猪肉产品，严格做好泔水收集工作，统一交由市场监管部门代做无害化处理。所有肉类或肉制品都要经70℃加热半小时以上才可以食用。
二、严格落实动物防疫法律责任

各级兽医部门要加强对规模养殖场的监督指导和宣传引导，督促其依法建立养殖档案，履行疫情报告、强制免疫、疫病检测、检疫申报等动物防疫义务，配合兽医部门做好动物防疫工作。
（一）养殖档案建立。养殖场应当建立并且保存养殖档案，载明相关生产、投入品来源和使用、免疫、检疫、消毒、诊疗、无害化处理等相关记录。违者依据《畜牧法》第66条予以处罚。
（二）动物疫情报告。从事动物饲养、屠宰、经营、隔离、运输等活动的单位和个人，是动物疫情的责任报告人，发现动物染疫或者疑似染疫的，应当立即向当地兽医部门报告。违者依据《动物防疫法》第83条予以处罚。
（三）动物疫病强制免疫。饲养动物的单位和个人应当依法履行动物疫病强制免疫义务，按照兽医主管部门的要求做好强制免疫工作。根据国家和我省强制免疫计划，我省对生猪实施牲畜口蹄疫强制免疫。违者依据《动物防疫法》第73条予以处罚。

（四）动物疫病检测。动物饲养场(养殖小区)应当对其饲养的动物开展规定的动物疫病检测，并有完整的检测记录。养殖场可以自行检测，也可以委托有资质的检测机构检测，并保存完备记录。违者依据《黑龙江省动物防疫条例》第53条予以处罚。

（五）动物检疫申报。出售或者运输动物货主必须提前申报检疫，其中供屠宰、继续饲养的动物，应当提前3天申报检疫；出售、运输乳用动物、种用动物及其精液、卵、胚胎、种蛋，以及参加展览、演出和比赛的动物，应当提前15天申报检疫。屠宰、经营、运输依法应当检疫而未经检疫的动物，依据《动物防疫法》第78条予以处罚。

（六）配合兽医部门工作。养殖场应当依法配合动物卫生监督机构监督检查和动物疫病预防控制机构监测、检测，如实提供动物防疫活动有关资料。违者依据《动物防疫法》第83条予以处罚。
（七）遵守有关控制、扑灭动物疫病规定。养殖场应当遵守县级以上人民政府及其兽医主管部门依法作出的有关控制、扑灭动物疫病的规定。违者依据《动物防疫法》第80条予以处罚。
（八）有关禁止性规定。一是禁止屠宰、经营、运输下列动物和生产、经营、加工、贮藏、运输下列动物产品：（1）封锁疫区内与所发生动物疫病有关的；（2）疫区内易感染的；（3）依法应当检疫而未经检疫或者检疫不合格的；（4）染疫或者疑似染疫的；（5）病死或者死因不明的；（6）其他不符合国务院兽医主管部门有关动物防疫规定的。违者依据《动物防疫法》第76条予以处罚；其中依法应当检疫而未检疫的，依照《动物防疫法》第78条予以处罚。二是不得非法使用明令禁止的泔水等餐厨剩余物饲喂生猪。我国已经明令禁止饲喂泔水等餐厨剩余物。违者依据有关规定进行处理。三是不得藏匿、转移、盗掘已被依法隔离、封存、处理的动物和动物产品。违者依据《动物防疫法》第80条予以处罚。

三、明确有关政策要求

（一）不给予强制扑杀补助的情形。根据原农业部办公厅和财政部办公厅联合印发的《动物疫病防控财政支持政策实施指导意见》规定，对未履行强制免疫责任，以及因未及时报告疫情或不配合落实强制免疫、检疫、隔离、扑杀等防控措施而造成疫情扩散的养殖场户，不给予强制扑杀补助。

（二）需要追究刑事责任的情形。对违反有关动物防疫、检疫的国家规定，引起重大动物疫情的，或者有引起重大动物疫情危险，情节严重的，涉嫌构成《刑法》第337条规定的妨害动植物防疫、检疫罪。如果造成病害动物产品流入市场，涉嫌构成《刑法》第143条规定的生产、销售不符合安全标准的食品罪。

