肉类蔬菜流通追溯体系城市管理平台技术要求
（试　行）
本规范规定了城市管理平台的管理功能要求、接口要求、性能要求、部署环境要求、安全性要求等，适用于城市管理平台的建设和运行维护。
一、术语和定义
下列术语和定义适用于本规范。

（一）城市追溯管理平台。
具备城市内肉类蔬菜追溯信息汇总、处理与综合分析利用等功能，并支持对节点子系统日常运行情况进行监控管理的应用系统。
（二）中央追溯管理平台。
具备各城市肉类蔬菜追溯信息汇总、处理与综合分析利用等功能，并支持对城市追溯体系日常运行情况进行监控管理的应用系统。
（三）内容管理系统。
具有栏目定义、模板管理、信息管理等功能，能够灵活用于控制网站前台页面展示内容的信息系统。

（四）地理信息系统。
在计算机硬、软件系统支持下，对有关地理分布数据进行采集、储存、管理、运算、分析、显示和描述的技术系统。

（五）安全套接层。
用以保障在Internet上数据传输安全，利用数据加密技术，可确保数据在网络上传输过程中的安全。
二、管理功能要求
城市平台应包括但不限于本市肉类蔬菜经营主体备案信息管理、追溯信息管理、工作考核管理、综合分析利用、应急处置管理、问题发现管理、设备管理、公共服务信息管理、后台管理等功能。
(1) 经营主体备案信息管理。
汇总城市内定点屠宰企业、批发市场、零售市场、超市（大卖场）、团体消费单位等流通节点追溯子系统上传的备案信息，并进行存储、检索和统计分析。
经营主体包括节点主体和经营商户，其备案信息内容应符合《肉类流通追溯体系基本要求》和《蔬菜流通追溯体系基本要求》的规定，存储格式应符合SB/T 10684-2012的规定。
1. 备案信息存储

对已接收到的经营主体备案信息按照主体类型进行分类存储。其中，节点主体分为屠宰企业、批发市场、零售市场、超市（大卖场）、团体消费单位等类型，经营商户分为批发商、零售商、配送企业等类型。

2. 备案信息检索

节点主体备案信息按照所属区域、节点类型、节点名称、节点编码、备案时间等条件进行检索和分页展示，并用地理信息系统（GIS）进行标注和分析。
经营商户备案信息按商户类型、备案所在节点、商户名称、商户编码、备案时间等条件进行检索，并分页展示。
3. 备案信息统计分析

根据收集的主体备案信息，结合工作需要，设定具体指标对主体备案信息进行统计分析，并使用图表等图形化方式展示。
4. 管理者信息管理

将各流通节点对应部门管理者(责任人)信息备案到城市平台，包括部门、区域、管理者名称、管理者职务、监管节点类型、联系方式等内容。
(2) 追溯信息管理。
主要包括追溯信息接收与存储、重复信息剔除、信息查询、信息汇总、链条合成等功能。
追溯信息是指肉菜进厂（场）信息、检疫检验（检测）信息、交易信息等，其内容应符合《肉类流通追溯体系基本要求》和《蔬菜流通追溯体系基本要求》的规定，格式应符合SB/T 10681-2012的规定。

1. 追溯信息接收与储存
接收各流通节点子系统上传的追溯信息，并按照SB/T 10684-2012规定的存储格式要求存储。
2. 重复信息剔除
能自动识别、提示重复信息，并予以分类筛选，支持平台管理者进行手动批量剔除。对已剔除的信息，平台予以自动统计。
3. 追溯信息查询

按照时间、节点类型、区域、节点名称、经营商户等条件，查询追溯信息。对不完整的追溯信息，自动予以提示。
4. 追溯信息汇总

按周、月、季度汇总统计各流通节点上报的追溯信息条数，并采用数据表、折线图、柱状图等方式展现同比、环比走势。
追溯信息条数以《肉类流通追溯体系基本要求》和《蔬菜流通追溯体系基本要求》附件中每个表格为单位计算，一个表格算一条信息（以下同）。
5. 追溯链条合成

根据不同的应用情况，按照产地、节点类型、节点名称、经营商户名称、时间等条件，筛选出批次号、追溯码等信息，并通过批次号或追溯码合成追溯链条。
追溯链条为特定批次商品的完整流通路径，由商品经过的流通节点组成，并在每个节点上展示节点名称、交易双方名称、交易品种、交易时间、交易重量、交易数量等信息。
6. 运行情况发送

根据汇总的追溯信息，形成每日追溯体系整体运行情况报告，并通过手机报的方式发送追溯体系运行维护人员及相关部门领导。
(3) 工作考核管理。
制订详细的动态考核指标，按月、季、年对各个流通节点及区县监管部门进行考核和评估，考核追溯体系运行情况、上传信息质量和追溯链条合成等情况，并进行考核结果的横向比较和纵向分析。
1. 考核指标的制定

从追溯体系运行情况、上传信息质量、追溯链条合成情况等方面设定考核指标。
（1）追溯体系运行情况。从进场登记、刷卡交易等两方面，对各流通节点子系统运行情况进行考核。
进场登记率。设置进场登记率指标，考察各流通节点一定时期内进场交易肉菜的入门登记情况（含手工和刷卡登记）。具体计算方法和公式由各城市根据不同流通环节实际情况确定。
刷卡交易率。设置刷卡交易率指标，考察各流通节点一定时期内经营商户刷卡交易情况。具体计算方法和公式由各城市根据不同流通环节实际情况确定。
（2）上传信息质量。从及时性、完整性、规范性等三方面，对各流通节点子系统上传数据质量进行考核。
及时性。按照《肉类流通追溯体系基本要求》和《蔬菜流通追溯体系基本要求》规定的信息上传时限要求，判断各流通节点信息上传的及时性，凡是晚于规定时限上传的信息均为不及时信息。及时率为及时上传信息条数占已上传信息总条数的比例。
完整性。按照《肉类流通追溯体系基本要求》和《蔬菜流通追溯体系基本要求》规定的信息采集指标，判断各流通节点信息上传的完整性，凡是未填写的信息采集指标项均为不完整项。完整率为填写完整的指标项条数占已上传信息指标项总条数的比例。
规范性。按照SB/T 10681-2012规定的信息传输格式要求和SB/T 10680-2012规定的编码要求，判断各流通节点信息上传的规范性，凡是传输格式不对、信息指标项顺序和内容不符合要求、编码不符合规则的均为不规范。规范率为符合规定要求的信息条数占上传信息总条数的比例。
（3）追溯链条合成情况。从上下游关联率和进出对称率等两方面，对各流通节点子系统追溯链条合成情况进行考核。
上下游关联率。以上传的肉菜进场登记信息和交易信息能否分别与上一环节交易信息和下一环节进场登记信息有效关联为标准，考察每个节点企业上传信息的上下游关联性。关联率为能有效关联的信息条数占上传的进场信息与交易信息条数之和的比例。对于初次登记的，将是否有产地信息作为判断关联的依据；对于零售市场和团体消费单位，不考察与下一环节关联情况。
进出对称率。以批次为单位，从品种、重量、数量等三方面，考察节点企业上传的肉菜进场登记信息与交易信息之间是否对称。对称率为对称的批次数量占上报总批次数量的比例。对于品种，对称是指进场登记品种与交易品种一致；对于重量和数量，对称是指该批次各品种的交易重量、数量之和分别等于进场登记的重量和数量（可扣除合理损耗）。
2. 单项指标考核
以百分制计算各流通节点在上述各项考核指标的考核结果，并按月、季、年等周期，对每项指标进行横向、纵向比较。
（1）横向比较。以同一环节内的节点企业为考核对象，划分优秀、良好、达标、不达标等不同等级，设定各等级的阈值区间，根据各流通节点得分情况确定其所属等级，从高到低顺序排列，并以饼图、散点图、数据表等形式予以分析和展示。可以根据需要，自动提示每个环节排名前10位和后10位企业名单。
（2）纵向比较。以单个流通节点企业为考核对象，分析给定时间区间内某项考核指标得分的变化趋势，并开展同比和环比分析，以折线图、数据表等方式予以分析和展示，从而判断该企业相关工作变化情况。
3. 综合性考核

以百分制计算各单项指标的分值，制定合理的总得分评分规则，计算各流通节点企业在上述各项考核指标的总得分及考核结果，并按月、季、年等周期对综合考核结果进行横向、纵向比较。
（1）横向比较。以同一环节内的节点企业为考核对象，划分优秀、良好、达标、不达标等不同等级，设定各等级的阈值区间，根据各流通节点综合考核结果，确定其所属等级并从高到低顺序排列，并以饼图、数据表等形式予以分析和展示。可以根据需要，自动提示排名前10位和后10位企业名单。
（2）纵向比较。以单个流通节点企业为考核对象，分析给定时间区间内综合考核结果的变化趋势，并开展同比和环比分析，以折线图、数据表等方式予以分析和展示，从而判断该企业追溯工作整体变化情况。
(4) 问题发现管理。
建立问题发现模型库，形成对问题的筛选、定性与程度评价的统一方法，智能发现并按等级分类提示潜在问题。
问题发现的模型

按照考核指标项逐项建立问题发现动态模型，针对不同流通环节设置阈值参数。当企业相应指标得分不在阈值范围之内时，平台自动发现问题。
1. 对发现问题的处理 

平台自动发现问题后，首先对问题性质进行判断，再按照一般、严重、较严重等等级对问题程度进行评价，并显示问题环节、问题企业、问题指标、问题级别等警示信息，同时自动向企业责任人、区域监管部门负责人发送短信或邮件。
(5) 应急事件快速处置。
在应急事件发生时，通过平台汇总的追溯信息迅速锁定事件的上下游环节和责任人，及时发布警示信息，支持有关部门依法开展应急处置工作。 

1. 应急事件识别与展示

根据应急事件中掌握的追溯码、批次码、经营商户、节点企业、产地、品种、时间等信息，合成追溯链条，展示主体信息、日期、批次号、品种、重量、环节等详细内容，定位问题源头、锁定问题产品流向，并利用地理信息系统（GIS）等方式予以展示。管理者根据系统展示结果，对应急事件进行分析、验证和识别。
2. 应急事件报告与发布

根据已识别的应急事件信息，生成应急事件报告，全面反映应急事件紧急程度、涉及范围、应急措施等内容，为相关部门开展问题商品下架、退市、召回等处置工作提供支撑，并采用网站公告、短信、邮件等方式发布应急信息。 

3. 跨城市应急事件处置

对于跨城市的应急事件，要及时向中央追溯管理平台发送请求，获取跨城市追溯链条信息，明确应急事件的上下游环节及相关责任主体，及时与相关城市商务主管部门协调，实现跨城市应急事件的统一联动管理。
(6) 追溯信息综合分析。
建立统计分析指标体系和分析模型库，从流通环节与城市整体两个层面，开展追溯信息综合分析利用，为当地肉类蔬菜流通行业管理工作服务。
1. 各环节市场运行情况分析

（1）屠宰环节。以日、周、月、季度、年为统计周期，采用同比、环比等统计方式，使用柱状图、折线图、饼图、数据表等展示方式，开展屠宰企业生猪入场数量、来源地、屠宰量、检验检疫、白条肉销售量和销售价格、分割肉销售量和销售价格等情况的分类统计分析。
（2）批发环节。以肉菜品种的分类为统计对象，以日、周、月、季度、年为统计周期，采用同比、环比等统计方式，使用柱状图、折线图、饼图、数据表等展示方式，开展批发市场肉菜入场量、来源地、抽检、销售量和销售价格等情况的分类统计分析。 

（3）零售环节。以肉菜品种的分类为统计对象，以日、周、月、季度、年为统计周期，采用同比、环比等统计方式，使用柱状图、折线图、饼图、数据表等展示方式，开展零售市场肉菜入场量、零售量和零售价格等情况的分类统计分析。
（4）团体消费环节。以肉菜品种的分类为统计对象，以日、周、月、季度、年为统计周期，采用同比、环比等统计方式，使用柱状图、折线图、饼图、数据表等展示方式，开展团体消费单位肉菜进货量统计分析。
2. 城市整体市场运行情况分析

（1）来源分析。分别以生猪、肉类、重点蔬菜品种为对象，以月度、季度为统计周期，采用同比、环比等统计方式，按照市内、市外、省内、省外、产地区县、基地等不同区域条件，分析重点品种的数量、重量、价格情况，并形成主要来源地、主要来源基地、主要供应中转市场等供应产地信息，并使用地理信息系统（GIS）进行分析。
（2）流向分析。分析流出本市肉菜流向的重点区域及其品种分布，并以月度、季度为统计周期，采用同比、环比等统计方式，分析变化趋势。
（3）消费结构分析。以月度、季度为统计周期，统计汇总本市肉类、蔬菜重点品种消费量，分析本市居民肉类蔬菜消费结构，并采用同比、环比等统计方式，分析季节、价格等因素对消费结构的影响，利用图表或数据表等方式予以展示。
（4）大中型流通企业贡献情况分析。按照月度、季度、年度为周期，统计本市支柱型肉类蔬菜流通企业销售量，分析重点屠宰企业、重点批发市场、重点配送企业、重点零售市场、重点超市和重点团体消费单位，采用百分比和饼图的方式进行数据展示。
(7) 公共服务信息管理。
对信息发布、公众留言、公共查询进行有效管理。 
1. 信息发布
对新闻、制度、通知、互动、公告、市场行情等栏目内的信息进行管理，具有按新增、修改、删除、发布及按条件检索等功能。
2. 公众留言
网站前台设置公众留言窗口，公众可通过实名或匿名两种方式，进行建议、询问、举报投诉等方面的留言，同时可查看留言回复情况。网站后台提供留言按条件检索、查看、删除、审核、回复等功能。
3. 公共查询
在城市追溯网站前台、中国市场秩序网地方子站开设公共信息查询窗口，有条件的城市可通过12312举报投诉电话和短息平台，为消费者提供追溯信息查询服务。在不侵犯商户隐私的前提下，展示所查询肉菜的流通过程。
(8) 设备管理。
建立设备库存、使用管理和运行监控机制，保证对相关设备的有效管理和监控。 
1. 库存管理
具有入库、领用、库存查询等功能，包括设备类型、供应商、入库场地、出入库日期、设备编号、经办人、领用企业等信息。
2. 使用管理
要求具有设备配发、设备维修、设备报废等信息登记功能，包括节点企业、经营商户、设备类型、设备编号、设备版本等信息。
3. 设备监控
通过上传的数据，对电子秤、服务器等大型关键设备进行监控，判断关键设备的使用情况，并可按整个城市、节点类型、节点企业、商户或者设备类型提供监控面板，也可查看单个设备的信息。
(9) 后台管理要求。
1. 用户权限管理
城市追溯管理平台通过用户权限管理功能建立和分配权限,使合法用户能够安全可靠地访问系统中相应的功能和信息。
（1）前、后台用户权限统一分配和管理。
（2）用户管理具有增、删、改、查和角色分配等功能。
（3）角色管理具有增、删、改、查和权限分配等功能。
（4）权限管理具有增、删、改、查等功能。
2. 日志管理
（1）具有后台日志功能，自动生成用户操作日志、系统运行日志和错误信息日志、数据接口日志等。
（2）具有日志查询、查看功能和分析统计，可通过日志时间、类型、内容等条件查询各类日志信息。
3. 内容管理系统（CMS）
为有效管理和维护网站前台内容，需要具有如下内容管理功能。
（1）具有栏目（频道）管理功能，支持自定义栏目。
（2）具有模板管理功能，通过模板实现不同类型的网站页面风格。
（3）支持静态页面生成技术，结合模板和文档内容生成静态网页，提高访问效率。
（4）发布信息内容支持文字、图片、音频、视频等多种元素。
三、接口要求
（一）城市平台与中央平台传输接口要求。
根据SB/T 10681-2012规定的传输格式将数据上传中央平台。同时，还应满足以下具体要求：
1.采用统一标准的消息传输中间件上报数据到中央平台。
2.配置一台具有公网地址的数据传输专用服务器，带宽不低于10MB，有效传输速率不低于500KB/秒。

3.创建肉类蔬菜追溯数据视图，提供对数据库访问接口信息，包括数据库类型、IP、端口、用户名及密码等，保证传输中间件系统对上传数据视图具有访问权限。
4.达到日上报百万以上数据量的能力。
5.具有日志功能，传输过程可监控。
6.传输接口具有可配置性和可扩展能力，能够适应扩展需要。
7.进行权限验证，传输通道采用SSL加密，传输数据采用统一的对称加密算法。
（二）城市平台与节点子系统传输接口要求。
根据SB/T 10681-2012规定的传输格式，各流通节点采用安全高效的方式将数据上传城市平台。同时，还应满足以下具体要求：
１.达到日接收百万以上级别数据量的能力。

２.带宽不低于10MB，有效传输速率不低于500KB/秒。

３.具有日志功能，传输过程可监控。
４.进行权限验证，传输通道采用SSL加密，传输数据采用统一的对称加密算法。
（三）其他服务接口要求。
具有统一开放的共享接口服务，能够实现与协同部门系统、12312网站、短信平台以及移动执法机具等设备的标准数据共享接口，具体要求如下：
1.建议采用WebService方式提供统一接口服务。
2.接口性能要求应达到平均响应时间≤0.5秒。
3.接口服务并发能力≥200次/秒。
4.具有保障接口安全性和数据安全性的有效措施。
四、性能要求
（一）并发用户数要求≧50，城市可根据实际需要调整。
（二）系统稳定有效工作时间要求≧99.8%，Web服务持续稳定工作时间≧30天。
（三）页面响应时间要求≦2秒。
五、部署环境要求
数据库系统。使用大型商用数据库系统，具有海量数据的存储、加工处理能力，具有配套的高可用性集群解决方案。
六、安全性要求
平台软件须安全，须采取容错性设计，提供网络安全防范措施，具有恶意攻击的防护能力，实现安全可靠连续运行。系统整体安全性要求达到GB/T 22239标准规定的二级要求。 
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