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山东省安全生产监督管理局关于修订《关于推进全省安全生产与职业健康一体化监管执法的实施意见》的通知
各市安监局：
根据国家及省有关规定，我们研究修订了《关于推进全省安全生产与职业健康一体化监管执法的实施意见》，现予以印发，请遵照执行。

山东省安全生产监督管理局

2018年5月30日
关于推进全省安全生产与职业健康

一体化监管执法的实施意见

各市安监局：
为贯彻落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和《国家安全监管总局关于推进安全生产与职业健康一体化监管执法的指导意见》（安监总安健〔2017〕74号），建立安全生产与职业健康一体化监管执法制度，优化资源配置,提高监管效能，保障人民群众生命财产安全与健康权益，现就推进安全生产与职业健康一体化监管执法工作（以下简称一体化监管执法）提出以下实施意见：

    一、指导思想

贯彻落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》，牢固树立红线意识和安全发展理念，坚持“三个必须”和“管安全生产必须管职业健康”的原则，以强化安全生产和职业健康监管为目标，建立完善安全生产和职业健康一体化监管执法制度及职责明晰、协调有序、执法规范、运行高效的工作机制，实现对同类事项综合监管执法，全面推动职业病防治责任落实，切实维护广大劳动者的安全健康权益，保障经济社会持续健康发展。
二、基本原则

（一）监管工作不断强化。把强化职业健康监管作为一体化监管执法改革的基本出发点，切实加强职业健康监管队伍建设，确保职业健康监管执法工作只能加强不能削弱。要配备专业监管人员，开展好职业健康法规标准、政策措施、科技规划、技术支撑、事故调查处理、专项整治、重大违法违规案件调查处理和职业病危害项目申报等重要工作。
（二）监管职能有效融合。不断完善一体化监管执法的方式方法，着力解决职业健康量大面广、监管力量严重不足等问题。承担非煤矿山、危险化学品、工商贸行业领域安全监管职责的科（处）室，应将职业健康与安全生产合并监管，真正实现安全生产与职业健康融合一体。要突出重点，科学统筹安全生产与职业健康监管力量，避免多头监管、重复执法，注重工作实际，提高监管实效。

（三）监管执法同步实施。强化职业健康监管,推进监管执法一体化，是深化安全生产领域改革发展的重大举措,是安全生产管理体制机制改革创新的重要内容,要紧密结合各地实际，坚持“科学、合理、高效”原则，全面实现安全生产与职业健康在巡查考核、执法检查、风险管控、行政许可、标准化、宣传培训、诚信体系、技术服务一体化等监管工作中同步推进实施。

三、主要任务

（一）推进巡查考核一体化。将职业健康监管工作纳入安全生产工作目标责任考核和安全生产巡查内容，提高考核考评权重，科学设置考核指标和标准，建立和完善激励约束机制,强化巡查和考核,促进职业健康监管责任在各级监管部门中得到同步落实。

(二)推进执法检查一体化。按照“检查安全生产必查职业健康”的原则，各级安监部门编制年度执法计划、部署开展安全生产大检查和各类监督检查、执法时，要将职业健康作为一项必要内容，与安全生产同步安排部署实施。对检查发现的问题一并下达执法文书，一并督促整改、复查。

(三)推进风险分级管控和隐患排查治理体系建设一体化。用人单位开展“两个体系”建设，要全面落实安全生产与职业健康主体责任，将职业健康与安全生产相互融合，同研究、同建设、同步推进，一并开展辨识风险和制定管控措施、隐患排查治理,实现安全生产与职业健康同步达标运行。

(四)推进行政许可一体化。非煤矿山、危险化学品、金属冶炼等高危行业领域实施安全生产行政许可时，要将建立职业病防治责任制、职业健康管理制度以及职业病危害防治措施等内容，作为基本条件，严格内容审查，不符合条件的，不予颁发安全生产许可证。

(五)推进标准化建设一体化。将职业健康管理相关指标纳入用人单位安全生产标准化建设工作内容，一并进行策划、实施、检查、改进，同步审查评定，实现安全生产与职业健康“双达标”。

(六)推进宣传培训一体化。将职业健康作为宣传培训教育工作的重要内容，在宣传安全生产工作时一并宣传职业健康。整合培训教材和大纲，在组织党政负责人、监管人员、乡镇安监员等各类监管业务培训以及用人单位法人代表、管理人员、从业人员管理知识培训中，设置职业健康相关培训内容，保证专业需求和必要学时，实施同步培训考核。

(七)推进安全生产诚信体系一体化。在安全生产诚信体系建设中，激励用人单位职业健康诚实守信，并将用人单位职业健康方面的严重违法违规行为，纳入安全生产不良信用记录制度进行管理和惩戒。

(八)推进技术服务一体化。支持、鼓励现有的安全生产评价、检测检验机构和职业卫生技术服务机构通过专业人才引进、设备设施购置、资源整合等措施，拓展服务范围，开展安全生产和职业健康一体化检测、评价等技术服务。

四、保障措施

（一）积极推进实施。安全生产与职业健康一体化监管执法，涉及监管体制机制创新、工作分工调整以及工作方式的转变，各级安监部门要进一步增强责任意识和大局意识，统一思想，提高认识，把职业健康监管工作摆到更加重要的位置，以对人民生命安全和健康权益高度负责的精神，积极推进一体化监管执法，主要领导要亲自研究部署，加强指导协调，确保一体化监管执法工作顺利推进。

（二）认真抓好落实。各级安监部门要结合本地区实际，积极探索，研究制定本地区一体化监管执法实施方案，明确任务、目标和要求，并认真抓好落实。要把推进职业健康与安全生产一体化监管执法与全面促进职业健康重点工作的落实有机结合起来，及时总结一体化经验做法，不断提高职业健康监管执法能力和水平。

（三）依法科学监管。职业健康监管工作涉及面广，政策性、专业性强，各级安监部门要以法律法规、执法程序、专业知识以及执法实务为重点，加强对监管执法人员的职业健康监管执法业务培训，使其熟悉和掌握职业健康监管执法的法律法规、执法程序、工作内容和基本要求，提升业务水平，做到依法监管、科学监管。

（四）加强监督检查。职业健康监管执法是安全监管部门的重要职责，各级安监部门要牢固树立安全生产与职业健康“一盘棋”的理念，按照“管安全生产必须管职业健康”的要求，认真抓好分管范围内的安全生产与职业健康一体化监管执法工作。省安监局将适时开展监督检查，对推进执行情况进行通报。
本实施意见自印发之日起执行，有效期至2021年5月30日。《关于推进全省安全生产与职业健康一体化监管执法的实施意见》（鲁安监发〔2017〕114号， SDPR-2017-0370001）同时废止。


