关于印发《小型砖瓦粘土开采、

采砂、矿泉水（地热）、卤水盐矿开采企业

安全生产许可条件》的通知

各市安全生产监督管理局：

为全面推进非煤矿矿山企业安全生产许可证制度，不断完善各类非煤矿矿山企业安全生产条件，根据《非煤矿矿山企业安全生产许可证实施办法》（国家安全监管局第9号令）第50条的规定，制定了《安徽省小型砖瓦粘土开采、采砂、矿泉水（地热）、卤水盐矿开采企业的安全生产许可条件》，现印发给你们,请认真贯彻实施。

小型砖瓦粘土开采、采砂、矿泉水（地热）、卤水盐矿开采企业在申领安全生产许可证时,只需提供安全现状评估或安全论证报告。

各级安全监管部门要督促上述企业认真对照安全生产许可条件整改，积极申领安全生产许可证。

附件：安徽省小型砖瓦粘土开采、采砂、矿泉水（地热）、卤水盐矿开采企业的安全生产许可条件

二ＯＯ五年四月三十日

安徽省小型砖瓦粘土开采、采砂、矿泉水

（地热）、卤水盐矿开采企业安全生产许可条件

一、小型砖瓦粘土开采企业安全生产许可条件
小型砖瓦粘土开采企业的生产系统除符合《非煤矿矿山企业安全生产许可证实施办法》(国家安全监管局第9号令)第五条的规定外，其厂房、作业场所和安全设施、设备、工艺还应当具备下列条件：

（一）有符合规定的采矿许可证和工商营业执照。
（二）有经过有关部门批准的开采方案和附图；图纸包括采土场平面图、剖面图。
（三）采土场实行分层开采，严禁掏采。人工开采：每层采高不得超过1.8m，台阶坡面角不大于75°；机械开采：分层高度不得超过挖掘机的最大挖掘高（深）度，架头不得出现伞檐。

（四）采用爆破采土时，爆破作业应制订专门方案，并遵守《爆破安全规程》的规定。

（五）暴雨、雾天应停止采土作业。

（六）采土场应有防洪排水通道和措施。

（七）采土达到边界或临时边界时，每层必须留有不小于1.5m的保安平台；最终边坡高（深）度在10m以下时，坡面角不大于65°；最终边坡高（深）度在10m及其以上时，坡面角不大于45°。

（八）采出的粘土应运离采土现场，存土场离采土点距离不得小于3m，高度不超过4m，堆积坡面角不得大于其自然安息角。

（九）机械设备的安全防护装置应齐全可靠，外露转动及传动部位有防护罩。

（十）供电电缆的敷设应符合安全要求，电气设备和线路应绝缘良好，有保护接地等安全措施；移动电气设备有漏电保护装置。

（十一）采土运输线路合理，运土车辆车况良好，刹车灵敏可靠，有防止来往车辆碰撞的措施。
（十二）安全警示标志齐全醒目。

二、采砂企业安全生产许可条件

采砂企业的生产系统除符合《非煤矿矿山企业安全生产许可证实施办法》(国家安全监管局第9号令)第五条的规定外，其厂房、作业场所和安全设施、设备、工艺还应当具备下列条件：
（一）有符合规定的采矿许可证和工商营业执照。

（二）有经过有关部门批准的开采方案和附图，开采方案应明确采区与堤防、护岸和桥梁等建筑的安全距离。

（三）机械设备的安全防护装置应齐全可靠，外露转动及传动部位有防护罩。

（四）供电电缆的敷设符合安全要求，保持绝缘良好，不得与金属管（线）和导电材料接触；横穿道路时，必须采取防护措施；电气设备和线路绝缘良好，有保护接地和漏电保护装置。

（五）河道采砂必须服从防洪安全和河道整治规划，确保堤防、护岸、桥梁等建筑安全和行洪、航运的畅通；进入汛期应停止作业。

（六）采砂船应按规定进行船检，并取得检验合格证。

（七）采砂船上应设置照明、通讯和救护设备，并制定防风浪的安全措施，固定缆绳安全系数应符合规定，并做到定期检查。

（八）河滩采坑边坡角不得大于河砂的自然安息角；危险地段、区域、水池应有安全警示标志和防护设施。

（九）采出的砂应运离采砂现场，堆砂场距离采砂边缘不得小于3m，高度不超过4m，堆积坡面角不得大于其自然安息角。

（十）运砂车辆的运输线路合理，车况良好，刹车灵敏可靠，有防止来往车辆碰撞的措施。

三、矿泉水（地热）开采企业安全生产许可条件

矿泉水（地热）开采企业的生产系统除符合《非煤矿矿山企业安全生产许可证实施办法》(国家安全监管局第9号令)第五条的规定外，其厂房、作业场所和安全设施、设备、工艺还应当具备下列条件：

（一）有符合规定的采矿许可证和工商营业执照。
（二）有经过有关部门批准的开采方案和附图。
（三）有水源地水文地质报告和抽水试验资料。

（四）机械设备的安全防护装置应齐全可靠，外露转动及传动部位有防护罩。

（五）供电电缆的敷设应符合安全要求，电气设备和线路应绝缘良好，有保护接地等安全措施，并定期检修。

（六）作业地点有良好的照明。

（七）安全警示标志齐全醒目。
四、卤水盐矿开采企业安全生产许可条件

卤水盐矿开采企业的生产系统除符合《非煤矿矿山企业安全生产许可证实施办法》(国家安全监管局第9号令)第五条的规定外，其厂房、作业场所和安全设施、设备、工艺还应当具备下列条件：

（一）有符合规定的采矿许可证和工商营业执照。
（二）有具有资质的设计单位编制的开采设计和附图；图纸包括采区(卤井)布置平面图、工艺流程图、配电系统图等。

（三）原卤池应有安全防护措施。

（四）机电设备应按《设计》选型，定期检查、维护，并有检查记录；外露转动、传动部位应设置护罩、护栏,并齐全可靠。

（五）供电电缆的敷设应符合安全要求，电气设备和线路应绝缘良好，有保护接地等安全措施，有运行、检修和检验记录。

（六）有预防地面沉降的措施；地面沉降观测网、各观测点设施完好，应能反映地面沉降情况。

（七）采集输卤管道设备保护完好，运行正常。

（八）作业地点有良好的照明。

（九）安全警示标志齐全醒目。

PAGE  
- 5 -


