黑龙江省农业农村厅

关于印发《贯彻落实农业农村部进一步严厉

打击非洲猪瘟假疫苗实施方案》的通知

各市（地）、县（市、区）农业农村局，省动物疫病预防与控制中心，省农产品和兽药饲料技术鉴定站：

   为充分做好我省非洲猪瘟常态化防控和防范非洲猪瘟假疫苗带来的风险隐患，根据《农业农村部办公厅关于进一步严厉打击非洲猪瘟假疫苗有关违法行为的通知》（农办医〔2021〕14号）要求，省厅制定了《黑龙江省农业农村厅贯彻落实农业农村部进一步严厉打击非洲猪瘟假疫苗实施方案》，现印发给你们，请迅速贯彻落实。

黑龙江省农业农村厅

2021年3月22日
黑龙江省农业农村厅

贯彻落实农业农村部进一步严厉打击

非洲猪瘟假疫苗实施方案

    为贯彻落实《农业农村部办公厅关于进一步严厉打击非洲猪瘟假疫苗有关违法行为的通知》（农办医〔2021〕14号）要求，防范非洲猪瘟假疫苗造成的风险隐患，确保我省非洲猪瘟防疫成效，全力维护生猪生产恢复和产业稳定发展大局。特制订本方案。

一、总体要求

按照《国务院办公厅关于加强非洲猪瘟防控工作的意见》（国办发〔2019〕31号）要求，推动落实地方各级人民政府负总责、主要负责人是第一责任人的属地管理责任；进一步压实农业农村局、农业行政综合执法部门及相关单位的监管责任，厘清责任部门和职责分工，落实非洲猪瘟常态化防控措施，防范非洲猪瘟假疫苗造成的风险隐患；依法督促落实各类从业者主体责任。立即对辖区内科研单位（含兽医实验室）、兽药生产经营企业、生猪养殖场户等开展全覆盖专项检查，以最大的决心、最坚决的措施，严厉打击非法研制、生产、销售和使用非洲猪瘟假疫苗行为。
二、重点任务

    （一）开展全覆盖专项检查。截至目前，我国乃至世界其他国家均未批准非洲猪瘟疫苗上市使用。未经严格程序批准生产经营使用的疫苗都是假疫苗，安全风险隐患极大。各地农业农村部门要在巩固《关于进一步严厉打击违法研制生产经营使用非洲猪瘟疫苗行为的通知》（黑农厅函〔2020〕908号）成果的基础上，严格按照本方案要求，继续对非洲猪瘟假疫苗保持高压严打态势，对辖区内重点单位、企业进行全覆盖专项检查。

对科研教学单位、企业等所有兽医实验室开展排查。各市（地）农业农村局要组织专人，重点检查上述单位是否有违法从事非洲猪瘟疫苗研制活动;对实验室冰箱保存的无标签疫苗、成份不明的试剂,要开展检查检测确认;对实验活动记录等要进行仔细核查。如发现有非洲猪瘟疫苗制苗用种毒或试制疫苗,要进一步核实种毒和试制疫苗的使用和去向情况。对违法科研机构立即责令停止相关活动，建议教育、科技、财政等相关部门依法撤销或吊销其相关批准证明文件，属于以欺骗等不正当手段取得行政许可的，3年内依法不再受理其相关行政许可申请；对违法科研人员，督促所在单位对其依法给予撤职、开除等处分，不予批准相关项目申请，并将有关情况通报科技等部门。涉嫌犯罪的，依法移送公安机关追究刑事责任。实验室检查如需提供技术支持，各市（地）可联系省动物疫病预防与控制中心，联系人：汪淼，联系电话：13946081842。    
    2.对兽用生物制品生产企业开展检查。哈尔滨市、绥化市、哈尔滨新区农业农村局要对辖区内兽用生物制品生产企业开展全面检查,排查是否存在违法制售非洲猪瘟疫苗、未经农业农村部批准的非洲猪瘟病毒诊断制品行为。重点检查生产企业的生产车间、废气废水处理和排放、质检室、动物实验室、菌(毒、虫)种库等关键场所及隐蔽场所、原材料出入库、试验动物购买和使用、资金往来等情况,全面查找非法制售假疫苗和诊断制品线索。如发现违法制售非洲猪瘟疫苗及诊断制品行为,要进一步核查生产销售数量和销售对象、生产种毒来源等信息,并依照《兽药管理条例》和农业农村部公告第97号规定从严从快从重处理,并吊销其《兽药生产许可证》,兽药生产企业主要负责人和直接负责的主管人员终身不得从事兽药生产活动。涉嫌犯罪的,及时依法移送公安机关追究刑事责任。

3.对兽药经营企业（特别是兽用生物制品经营企业）开展检查。重点检查无标签疫苗及未经农业农村部批准的非洲猪瘟病毒诊断制品、出入库记录、资金往来等情况,全面查找违法经营线索。如发现违法经营行为,要进一步核查违法产品来源、销售对象和数量等信息,并依照《兽药管理条例》和农业农村部公告第97号规定从严从快从重处理,并吊销《兽药经营许可证》,兽药经营企业主要负责人和直接负责的主管人员终身不得从事兽药经营活动。涉嫌犯罪的,及时依法移送公安机关追究刑事责

任。 
4.对生猪养殖企业（场、户）开展排查。重点检查冰箱冰柜是否保存有可疑疫苗及诊断制品、购买记录、免疫接种记录、检测记录、资金往来等信息，全面查找违法使用假疫苗及未经批准非洲猪瘟病毒诊断制品线索。如发现违法使用上述非法产品行为，要进一步核查假货来源和数量等信息,并依据《兽药管理条例》和农业农村部公告第97号规定从严从快从重处罚。必要时商请公安机关联合办案,一查到底。对违法生猪养殖场户的非洲猪瘟病毒阳性猪群，要严格按照《动物防疫法》和《非洲猪瘟疫情应急实施方案》进行处置；非洲猪瘟病毒抗体阳性的视为感染猪群，不得开具检疫证明，不得出栏，不得屠宰上市；对养殖场户的违法违规行为，要严格依法查处。 
（二）开展流行病学调查和监测。省动物疫病预防与控制中心要加强对养殖、屠宰和无害化处理等场所的日常监测和流行病学调查。对监测中发现的非洲猪瘟病毒阳性样品和流行病学调查中发现的典型线索，要全部按照《非洲猪瘟病毒流行株与基因缺失株鉴别检测规范》开展人工基因缺失毒株的鉴别检测。发现人工基因缺失株，确认后要第一时间按照附件1要求将检测结果及样品来源等信息报送省厅，属地市级农业农村局要立即开展追踪溯源、第一时间固定证据，对涉嫌违法单位进行立案查处，切实提高监管效能。 

（三）强化对合法开展非洲猪瘟疫苗临床试验场监管。

1.根据农业农村部兽用生物制品临床试验批件（批件号：2020035），哈尔滨兽医研究所、哈尔滨维科生物技术有限公司等单位，自去年11月份开始，在黑龙江大北农农牧食品有限公司肇州分公司（肇州县百春生猪养殖场）（黑龙江大庆市肇州县新福乡新福村）进行非洲猪瘟弱毒疫苗（HLJ/18-7GD株）临床试验。请大庆市农业农村局根据《黑龙江省农业农村厅关于加强哈兽研非洲猪瘟疫苗临床试验监管工作的通知》（黑农厅函〔2020〕368号）、《黑龙江省农业农村厅关于对哈兽研非洲猪瘟疫苗第二阶段临床试验进行监管工作的通知》（〔2020〕848号）要求，继续加大对该临床试验活动的监管力度、实施痕迹化、全过程管理，建立监管台账，详细记录种毒和中试产品的数量流向用途等信息。如发现违法违规行为，应立即终止其临床试验并第一时间向省厅报告，并依法进行立案查处。

2.哈尔滨市农业农村局要对哈尔滨兽医研究所、哈尔滨维科生物技术有限公司拟在宾县大北农农牧食品有限公司（哈尔滨宽祥牧业有限公司养殖场）（哈尔滨市双城区金城乡金城村）开展非洲猪瘟弱毒疫苗（HLJ/18-7GD株）临床试验活动情况进行检查，发现违法违规行为，立即立案调查处理。
（四）广泛开展宣传教育。各地要迅速行动，充分利用互联网、微信微博、手机客户端等新媒体以及报纸、电视、广播等传统媒体做好宣传工作，发动群众广泛参与此次行动。并采取发放宣传挂图、致养殖场户一封信、明白纸等多种形式加强宣传，让广大养殖场户和从业者科学认识、准确把握非洲猪瘟假疫苗的严重危害。要将《严厉打击非洲猪瘟假疫苗明白纸》（附件2）发放、张贴到辖区内所有生猪养殖场户、兽药生产经营企业以及相关科研教学单位等，推动筑牢责任意识、风险意识，不断增强全体从业人员抵制、举报、打击非洲猪瘟假疫苗的自觉性和主动性。

三、工作措施

（一）提高认识，加强领导。各地各部门要认真履行职责，按照本方案要求，厘清责任，针对不同的监管对象和监管内容，突出整治重点，分工包片，将整治任务层层分解，落实到单位、到个人，扎扎实实地开展专项检查，不折不扣地把各项任务、措施落实到位，确保整治效果。

（二）加强配合，形成合力。各级农业农村部门要加强行政执法与刑事司法的有效衔接，建立案件会商、抽检结果共享、信息通报交流等制度，强化跨区域、跨部门联合执法，凡是涉嫌构成犯罪、符合移送条件的案件，要及时移送司法机关，依法追究刑事责任，对各种违法犯罪行为形成强有力震慑。必要时由省厅统一协调。

（三）明察暗访，从严执法。要根据本地实际，充分运用“四不两直”（不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待，直奔基层、直插现场）督查方式开展明察暗访，同时结合抽查、异地交叉检查和飞行检查等多种措施开展检查，检查过程中要认真负责、一丝不苟，对发现的各类违法行为要严格依法查处，对违法研制、生产、销售、使用企业涉嫌构成犯罪的，坚决移送司法机关，严禁有案不查、搞地方保护，确保违法案件一查到底。省厅近期将组成联合检查组，采取“四不两直”方式对重点单位和区域开展检查。
（四）渠道畅通，举报有奖。按照《非洲猪瘟疫情有奖举报暂行办法》，农业农村部将对查实的非洲猪瘟假疫苗案件，给予举报人员最高3万元（税前）的奖励。各地要结合实际，建立完善本辖区非洲猪瘟假疫苗举报奖励工作机制，提高举报奖励额度，鼓励引导广大从业人员、社会各界积极提供信息线索。各市（地）、县（市、区）农业农村局要开通举报电话、设立电子邮箱等，广泛收集有关违法违规线索，安排专门人员对问题线索进行梳理、分析和调查核实，做到件件有着落、事事有回音。省厅受理非法研制生产销售使用非洲猪瘟疫苗举报电话：0451-82654382（省厅兽医处）。

各地要加强信息报送，及时报告发现跨区域线索、重大问题线索以及需要省厅协助解决的事项，随时报告工作中的问题及建议，定期总结报送工作进度和好的经验做法。打击非洲猪瘟假疫苗工作情况及统计表（附件3）实行季报告，首次全覆盖专项检查情况要于4月20日前上报，6月20前、9月20日前上报季度工作情况，并于11月20日前报全年工作总结。 

联系人：兽医处，许洪亮，0451-82654382 
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附件1
非洲猪瘟病毒毒株鉴别检测阳性信息表
填报单位：                            填报人：                 联系电话：
	检测单位
	样品来源环节
	样品来源单位
	采样份数
	鉴别阳性份数
	缺失的基因
	如样品来源为非养殖环节注明养殖场户名称、地址信息
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 附件2                            
严厉打击非洲猪瘟假疫苗

明白纸

    我国是生猪养殖和猪肉消费大国。党中央、国务院高度重视稳定生猪生产和猪肉供应。为进一步营造社会监督良好氛围，农业农村部畜牧兽医局编制了本明白纸，目的是告知广大养殖户、从业人员非洲猪瘟假疫苗的严重危害，共同维护生猪生产恢复和产业稳定发展大局。
    一、假苗不安全，接种有风险。目前，我国和全世界其他国家均未批准非洲猪瘟疫苗生产、销售和使用，市场上售卖的任何形式的非洲猪瘟疫苗都是假疫苗，存在严重安全隐患，一旦使用，可能后患无穷。
二、违法必追究，犯罪追刑责。农业农村部对非法研发、生产、经营非洲猪瘟疫苗等违法行为“零容忍”，只要发现问题线索，将会同公安机关，一查到底、从严从重从快处罚；对违法的兽药生产经营企业一律吊销兽药生产经营许可证，主要负责人和直接负责的主管人员终身不得从事兽药生产、经营活动；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
三、使用危害大，风险最可怕。养殖场户使用非洲猪瘟假疫苗，不仅保护不了自家猪群，还会污染猪场和周边环境，特别是非法基因缺失活疫苗，能引发长时间、大范围的隐性感染，难以清除，导致育肥猪和种猪生产性能严重下降；不仅严重损害本场利益，还会损害整个地区的养猪产业，持续危害不可估量。
四、社会共监督，抵制守净土。防控非洲猪瘟是养殖者、兽药生产经营人员等广大从业人员的共同责任和义务，要坚决抵制假疫苗，坚决举报假疫苗，联合打击假疫苗。国家设立非洲猪瘟假疫苗有奖举报制度，举报线索查实的，农业农村部将对举报人员予以最高3万元的奖励。如果你是假疫苗的受害者，希望你积极举报并提供证据，查实后不仅予以奖励，主管部门还将支持和协助你维护合法权益。
    五、实践已证明，科学防控行。生猪恢复生产成效表明，饲养管理封闭、消毒隔离到位、早发现早处置，能够有效防范非洲猪瘟。养殖场户要始终树立生物安全防护意识，加强管理、科学防控，不断提升养殖环节生物安全防护能力和水平，有效阻断非洲猪瘟病毒传播。
 农业农村部举报投诉电话：010-59192829，传真：010-59191652

黑龙江省农业农村厅举报投诉电话：0451-82654382
附件3
严厉打击非洲猪瘟假疫苗工作情况统计表
填报单位：                            填报人：                 联系电话：
	省份
	宣传教育情况
	排查和查处违法行为情况
	开展非洲猪瘟疫苗毒鉴别检测情况

	
	活动次数（次）
	发放材料（份）
	宣传培训人员
（人次）
	出动排
查人员
（人次）
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