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上海市市场监督管理局  上海市公安局
国家税务总局上海市税务局  上海市人力资源
和社会保障局  上海市公积金管理中心关于
进一步推进开办企业便利化改革的意见

各区市场监管局、机场分局，各区公安局，国家税务总局上海市各区税务局，各区人力资源和社会保障局：
为深入贯彻党中央、国务院关于进一步优化营商环境的部署和市委、市政府的有关要求，落实《上海市进一步优化营商环境实施计划》，现就本市进一步推进开办企业便利化改革提出以下意见：

一、指导思想
深入贯彻党的十九大精神，认真落实习近平总书记考察上海重要讲话精神和上海市进一步优化营商环境工作会议部署，继续以深化“放管服”改革为重点，持续提升企业、群众办事感受度和满意度，营造法治化、国际化、便利化的营商环境，不断提高城市软实力和核心竞争力。

二、工作目标

提升开办企业效率，上线升级版开办企业“一窗通”服务平台（以下简称“一窗通”平台）。通过强化一表申报、数据共享、并联办理，实现开办企业全流程“统一提交，一天批准，当天领取”，即申请人通过“一窗通”平台统一提交企业设立、公章刻制、涉税事项、就业参保申请，市场监管部门一天批准企业设立登记（就业参保登记同步办结），企业设立后执照、公章、发票均可当天领取。在申请材料齐全、符合法定形式的情况下，实现开办企业最快2天可营业。

三、具体措施

（一）实现开办企业一网通办。在已实现企业登记与涉税事项整合的基础上，做到“应纳尽纳”，将公章刻制、就业参保等涉企开办事项和公积金等涉企服务事项归集到“一窗通”平台，登录一个网站即可实现开办企业全部环节所需事项的在线填报，并提供银行预约开户、公积金办理等服务功能。

（二）创新无纸全程电子化登记。“一窗通”平台上线公司设立无纸全程电子化登记系统，利用身份认证和电子签名技术实现申请人申请及登记机关审批全过程在线完成，申请人无需现场提交任何纸质材料即可完成公司设立登记，并在线领取电子营业执照，实现公司登记“零跑动”。

（三）推广使用电子营业执照。为所有市场主体发放由市场监管部门依据国家有关法律法规、按照统一标准规范核发的电子营业执照。电子营业执照与纸质营业执照具有同等法律效力，是市场主体取得主体资格的合法凭证，企业可以通过手机等智能终端领取、下载和使用。

（四）优化公章刻制办理环节。在“一窗通”平台已有的公章刻制页面，增加在线选择公章刻制点、公章种类和公章材质的模块，并显示价格，申请人选择并待企业设立后，即可直接前往刻制点领取公章。进一步规范公章刻制行业管理，促进公章刻制市场充分竞争，力争实现公章刻制费用稳中有降。

（五）整合员工就业参保信息提交流程。将就业参保信息采集纳入“一窗通”平台一次提交，申请人可以在企业设立申请同时提交员工信息，企业设立即完成员工就业参保登记，无需提交纸质材料，无需领取书面凭证。

（六）推进开办企业“一窗通”服务专区。鼓励各区优化线下服务，在符合条件的区行政服务中心设置开办企业“一窗通”服务专区，实现开办企业营业执照与税务发票“一窗受理，一窗发放”，企业只需在一个窗口即可办结。

四、组织实施

（一）加强组织领导。在市政府领导下，成立推进开办企业便利化工作领导小组，统筹推进优化营商环境有关工作。市市场监督管理局牵头负责“一窗通”平台的开发维护工作并负责营业执照办理环节的便利化改革，各领导小组成员单位按各自职责，负责本部门办理环节的便利化改革。

（二）加强实施保障。各区要针对日益增长的涉企服务需求，进一步加强办事大厅硬件配置，加强窗口服务人员队伍建设，配足窗口服务人员和资源，避免因为业务不熟、人员流动、人手不足等原因导致服务水平下降，保障窗口服务顺利高效运行。各市级单位要加大对本系统工作人员的培训力度，帮助一线人员全面掌握新流程、新方法，注重政策措施出台后实施情况的跟踪和评估，确保政策落实落地。

（三）加强督导考核。市市场监督管理局要会同有关部门，加强对各区开办企业便利化的工作指导，对政策落实情况开展督查，对发现的问题及时予以通报。同时，重点关注群众办事感受度，积极收集群众办事反馈的痛点堵点问题，及时发现问题、梳理问题、解决问题，确保政策实施的精准性和覆盖面。

本意见自发布之日起施行，有效期到2023年12月31日。
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抄送：各区人民政府，上海市住房和城乡建设管理委员会。
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