
2017年食品药品监管应急管理工作要点

根据自治区党委、政府和国家总局关于食品药品安全监管工作的决策部署，自治区食品药品监督管理局2017年应急管理工作以防范和应对食品药品安全突发事件为核心，牢牢把握监测预警和应急处置两条主线，抓机制、强基础、提能力，着力化解潜在风险隐患，全面增强食品药品安全突发事件的防范与应对能力。
一、加强食品药品安全应急管理体制机制建设
（一）强化应急管理体制建设。全区各级食品药品监管部门要高度重视应急管理工作，结合工作实际，调整优化应急管理工作领导小组成员和职能职责，强化应急管理工作的组织领导和指挥决策能力，明确应急管理机构和工作职责，配备专兼职人员。
（二）积极推进应急管理机制建设。一是强化24小时应急值守和监测预警机制，进一步完善食品药品安全突发事件信息发布、应急处置、工作责任等方面的工作制度,加强协调联动，实行资源整合，探索与公安、农业、质监等部门以及系统各部门之间的会商和联动机制。二是逐步健全应急保障机制，加强对应急管理的资金投入力度，用好国家总局应急转移支付资金，加强基层应急装备配备和管理，整合现有应急管理队伍资源；以保障自治区成立70周年大庆等大型活动食品药品安全为契机，强化基层食品药品安全应急演练培训，积累实战经验，切实提高基层应急处置能力。
二、完善食品药品安全应急预案体系建设
（一）加强预案的修订和完善。根据《食品安全法》有关规定和机构改革后食品药品安全新形势和新要求，着手组织食品药品安全应急预案的修订工作，增强应急预案的科学性、针对性、实效性和可操作性，充分发挥预案在预防和应对食品药品安全突发事件中的重要作用。督促盟市、旗县、苏木乡镇各级制定应急预案，对“四品一械”所有种类的突发事件都制订相应的预案。要确保相关预案之间有效衔接、不留空档，确保预案层级分明、规定具体、科学规范、便于操作。
（二）督促指导企业应急管理体系建设。各地和自治区局相关处室要对食品药品生产经营企业应急管理体系建设加强指导，督促检查企业对食品药品安全事件处置方案的制定和落实执行情况，增强企业隐患排查治理和突发事件防范应对能力。
三、加强食品药品安全突发事件监测预警、信息报送、应对处置和总结报告
按照自治区局《关于加强食品药品安全重大信息报送工作》要求，做好食品药品安全突发事件信息报送工作，确保信息核实准确真实、报送及时，对迟报、瞒报、谎报和漏报的，依法追究责任。强化突发事件应对处置工作，事件处置结束后及时将事件的总结分析报告报送自治区局新闻宣传与应急管理处。
四、加强舆情监测、预警报告、处置和回应
随着互联网和新媒体的迅猛发展，社会公众对食品药品安全关注度的不断提高，食品药品安全舆情事件呈逐年上升趋势，各地要将加强舆情事件的管理作为应急管理工作的重点，严格按照自治区局《关于食品药品安全舆情监测、预警报告与处置办法（试行）》要求，进一步明确职责和任务，责任到人，规范舆情处理流程，加强对网络和各类媒体食品药品安全舆情信息的监测力度，科学分析研判，提高舆情监测质量和应对舆情事件效率，做到“早发现、早报告、早预警、早处置、回应及时”。
五、加强食品药品安全应急宣教
进一步加大对突发事件应对和应急知识的宣传力度。多层次、多角度进行应急管理科普宣传教育工作，深入宣传食品药品安全科普知识、应急管理体系建设和政策措施。加强与各媒体的联络沟通，引导媒体科学严谨、真实公正发布食品药品安全信息，及时回应、澄清网络和个别媒体传播的不实信息，主动发布正面信息，正确引导舆论，营造良好的社会舆论氛围。
六、加强应急队伍建设、应急培训和演练
应急队伍主要由监管人员、检验检测人员、现场调查人员和相关专家组成，各地要进一步明确本单位应急队伍人员组成，充分利用好现有专家队伍，在共享“四品一械”专家库的基础上，遴选部分专家作为应急专家队伍的成员，同时强化应急培训和演练，从增强应急管理能力入手，对食品药品监管系统的工作人员分期分批进行应急管理、应急处置及应急知识培训,不断提高突发事件防范与应对能力,建设一支过硬的应急管理和处置队伍。
按照“四品一械”应急预案要求，组织开展实战演练、仿真模拟和桌面推演等多种形式的应急演练，在实践中不断总结经验、锻炼队伍、完善应急处置机制，提升突发事件响应及处置能力。凡是近两年未组织开展应急演练的地区，2017年必须按要求开展演练。
七、强化督导考核工作 
（一）加大应急管理工作考核。将应急管理工作纳入各单位的年度目标考核。从信息报送、预案管理、应急演练、宣传培训、事件处理、体系建设等方面进行考核，不断推进应急管理工作规范化和制度化。
（二）加大应急值守工作督查力度。各级食品药品监督管理部门要严格按规定落实值班和领导带班制度，重点加强节假日、重大活动期间、旅游旺季及食品药品安全突发事件易发、高发时期的值班工作。加强对应急值守工作督查力度，提高全系统的应急管理工作水平。
（三）加强应急管理工作责任追究。自治区局、盟市局、旗县（市、区）局要逐级督促检查各项制度的贯彻落实情况，对突发事件信息报告不及时、反应不灵敏、处置不得力的单位和责任人员予以通报批评，对不履行职责造成严重后果的责任人依法追究责任。
（四）建立完善表彰激励机制。对应急管理工作开展好的单位和个人予以通报表彰，鼓励先进，鞭策后进，推动应急管理和处置工作再上新水平。
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