邢台市食品销售安全督导检查工作方案
为提升我市食品安全监管水平，全面强化食品销售安全监管工作，进一步提高集中整治和日常监管效果，督促食品经营者建立并全面落实自律制度，全面整治食品销售中违法违规行为，有效遏制“五无”、“两超一非”、过期变质食品等在销售市场的蔓延，努力构建我市食品安全监管长效机制，特制定督导检查工作方案如下：

    一、督查时间
    2016年5月23日-5月31日。

    二、督查内容
    （一）督查各县（市、区）食品销售监管公示牌悬挂和销售类食品经营许可证核发工作部署、落实情况，以及食品销售示范单位进展情况。以上工作是否经过专门会议研究，以及主要工作成果、采取的有效方法及6月底前全面完成工作任务的保障措施等。   

    （二）督查各县（市、区）局是否对婴幼儿配方乳粉整治、农村食品市场专项行动、中小学校及周边专项行动、食用农产品监管进行专题研究、集中部署，是否制定文件或采取有特色措施推进工作开展，目前食品检验及快速检测开展情况，发现的违规行为及整改情况，违法案件查处情况等。

    （三）督查各县（市、区）局食品销售安全监管工作的亮点或成功做法、典型经验以及建立健全的长效工作机制。

    （四）督查各县（市、区）局食品销售安全监管中存在的主要问题、建议及下一步安排。

    三、工作要求
    （一）听取汇报。听取县（市、区）局今年以来开展食品销售安全监管工作进展情况汇报，内容主要包括专项行动的工作部署、领导机构、新闻宣传、人员培训、集中检查、违规行为整治措施及整改落实、案件查处、工作成效、存在问题等情况。

    （二）查阅资料。查阅县（市、区）局有关文件，食品销售许可档案、年度监督检查计划及对发现问题的整改执法文书，查办的案卷笔录和监管工作制度等资料。

    （三）现场检查。督导组随机抽查县（市、区）食用农产品批发市场或零售市场、商场超市、小食杂店、食用农产品销售门店进行现场检查，原则上每个县（市、区）不少于4家单位。

    （四）留存记录。督导组要对督导检查的情况及时做好记录，并填写《县（市、区）食品销售安全检查督导检查表》，对督导检查情况形成检查报告。

    四、工作纪律
    参与督查的全体人员严格按照本次督查工作的有关要求，坚持原则，廉洁自律，认真负责开展督导检查工作，严禁搞形式、走过场，对需要督查的事项要逐项检查到位，认真完成督查工作的各项任务。     

    各被检单位应针对督查中发现的问题，认真分析查找原因，及时研究制定整改措施，确保整改措施落实到位，并将整改情况及时上报各县（市、区）局。各县（市、区）局应向督查组提交开展食品销售安全监管阶段工作总结，并于6月16日前将检查开展情况、责任分工、具体措施及整改落实情况等材料报送市局食品流通科。

    联 系 人：薛亚宽  范荣荣

    电    话：3166386（兼传真）

    邮    箱：xtfdasplt@163.com

附件：邢台市食品销售安全督导检查组人员名单

	邢台市食品销售安全监管督导检查组分组名单
食品销售安全监管督导检查组抽调市局执法人员组成，分组情况如下：
第一组 组长：郑跃彬   
成员：朱秀云、孟涛、张乐
督查县（市、区）：桥东区、清河县、南和县
第二组 组长：王进军 
组员：丁恩义、张两省、王银国
督查县（市、区）：内丘县、新河县、邢台县
第三组  组长：田海刚 
组员：李彦辉、程军、孙宁
督查县（市、区）：临城县、柏乡县、巨鹿县
第四组  组长：王旻昍
组员：李秀岭、范荣荣、王建忠
督查县（市、区）：平乡县、大曹庄、任县

第五组  组长：张金臣

组员：王月君、薛亚宽、郭杰

督导县（市、区）：沙河市、隆尧县、广宗县

第六组   组长：范明磊

组员：任春华、陈丰江、张硕

督导县（市、区）：临西县、威县、开发区

第七组   组长：徐瑞波

组员：卢燕、王广娟、翟志峰

督导县（市、区）：桥西区、宁晋县、南宫市
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