附件2

实施意见
为做好国家食品药品监督管理总局《网络食品安全违法行为查处办法》（以下简称《查处办法》）和《陕西省网络订餐食品安全监督管理办法》（以下简称《管理办法》）的有关规定，提出以下实施意见：

一、第三方平台和自建网站的备案

1.备案期限
    自2017年1月1日起，在我省开展网络订餐平台服务的平台和网站应当按照《查处办法》规定，在通信主管部门批准后30个工作日内，在食品药品监督管理部门备案，并取得备案号。

第三方平台在省食品药品监督管理部门备案；餐饮服务提供者自建的交易网站在所在地县级以上食品药品监督管理部门备案，并取得备案号。

2016年12月1日前已获得通信主管部门批准的第三方平台和餐饮服务提供者自建的交易网站，应当于2016年12月31日前完成备案。 

2.备案资料

第三方平台和餐饮服务提供者提交的备案信息包括《陕西省网络订餐交易平台和网站备案信息登记表》（附件3）、营业执照复印件；电信许可证或ICP备案证书复印件；分支机构负责人或食品安全管理人员身份证复印件；相关管理制度，包括入网餐饮服务经营者主体资质审查及其经营活动检查、交易管理规则、食品安全应急处置、投诉举报处理、消费者赔偿等食品安全管理制度；投诉电话和邮箱。

3.公示信息

在完成备案后7个工作日内，各级食品药品监管部门应在网站向社会公开域名、IP地址、电信业务经营许可证、企业名称、法定代表人或者负责人姓名、备案号、投诉电话和邮箱等备案信息。

二、日常监督检查

1.日常监管管辖

注册于本省的第三方平台由其营业执照登记地市级食品药品监管部门负责日常监管。外地第三方平台在本市设立分支机构的，由分支机构营业执照登记地市级食品药品监管部门负责日常监管。外地第三方平台在本省未设立分支机构的，由省食品药品监督管理局指定的市级食品药品监督管理部门负责日常监管。

网络订餐服务提供者由发证所在地食品药品监督管理部门负责监管。未经许可的网络餐饮服务提供者，由其所在地食品药品监督管理部门实施行政处罚。

2.重点监督检查内容

第三方平台重点监督检查内容包括：备案情况，制度建立及其公开情况，入网食品经营者审查、建档和记录情况，食品交易信息的记录和保存情况，专门管理机构或专职管理人员的设置情况，入网食品经营者经营行为和信息检查、违法行为制止和报告、严重违法行为停止服务情况等。检查时，可以通过线下抽查入网餐饮服务提供者是否依法取得相关许可资质，验证第三方平台是否履行入网经营者审查和平台信息检查等义务。

网络订餐服务提供者重点检查内容包括：许可资质情况，在第三方平台经营活动主页面显著位置公示其许可证、食品安全监督量化分级管理信息，采取保证食品安全的食品配送措施等情况。自建网站交易的网络餐饮服务提供者（或者企业总部）还应检查备案情况以及在其网站首页显著位置公示营业执照、食品生产经营许可证等情况。

3.违法行为的通报

负责网络订餐服务提供者监管的食品药品监督管理部门在监督检查中发现其存在无证经营等违法行为的，在依法处理网络餐饮服务提供者的同时，应将其无证食品经营活动和在第三方平台经营的相关线索和证据（如网页截屏），通报负责第三方平台日常监管的食品药品监督管理部门。负责第三方平台日常监管的食品药品监督管理部门应依法对其实施行政处罚。未在本省设立分支机构的外地第三方平台发生违法行为的，上报省食品药品监督管理局。

省食品药品监管局和负责第三方平台日常监管的食品药品监督管理部门在监督检查中发现平台内的网络订餐服务提供者存在涉嫌违法行为的，在依法处理第三方平台的同时，应将违法线索及相关证据通报负责该餐饮服务提供者监管的食品药品监督管理部门。负责该餐饮服务提供者监管的食品药品监督管理部门应依法对其实施行政处罚。

4.第三方平台信用管理

第三方平台食品安全信用档案记录日常监督检查结果、违法行为查处、被各级食品药品监督管理部门责任约谈及整改等情况。负责第三方平台日常监管的市、县食品药品监督管理部门应根据平台信用状况，确定对其开展日常监督检查的频次。

三、其他事项

1.入网餐饮服务提供者资质审查

第三方平台应当按照《食品安全法》、《查处办法》和《管理办法》要求，对加入平台的餐饮服务提供者开展资质审查。第三方平台应到网络订餐服务提供者所在地进行现场核实，并建立对入网餐饮服务提供者的定期巡查制度。平台送餐人员到餐饮服务提供者处取食品时，也应对其实际加工地点与平台标示的地址是否一致进行核对。

2.关于重点检查报告的违法行为线索

第三方平台重点检查的入网餐饮服务提供者违法行为，或者通过对入网餐饮服务提供者的上传信息、消费者点评等信息的数据获得的食品安全违法线索，可以包括无证经营、经营地址与许可地址不一致、超范围经营、经营禁止经营的食品、造成疑似食物中毒、食品腐败变质等。第三方平台发现违法行为或者线索后，应向12331食品药品安全投诉举报平台或者向涉嫌违法的餐饮服务提供者所在地食品药品监督管理部门报告。并做出下线处理。

3.配送要求

委托第三方物流进行配送的应签订配送协议，明确双方应承担的食品安全责任和义务。

第三方平台、餐饮服务提供者和第三方物流配送冷食类、生食类、冷加工糕点和其他需要冷藏保存的食品，应采取保温箱包、冰排等措施，保证食品在配送过程中温度符合食品安全要求。预包装食品配送温度应符合其标签标注的温度要求。

应当在送餐容器的外包装上标示食品制作烹饪时间和安全食用时限。

4.鼓励事项

鼓励餐饮服务提供者在自建网站或从事网络餐饮服务的食品交易第三方平台提供者（以下简称第三方平台）经营活动页面公示食品原料及其来源、相关资质证明材料、检验检测结果等信息。

鼓励第三方平台开展入网餐饮服务经营者的食品安全法律、法规以及食品安全标准和食品安全知识的普及工作。

