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杭州市民政局 杭州市商务局 杭州市市场监督管理局关于推动社区食堂建设

的指导意见
各区、县（市）民政局、商务局、市场监管局（景区分局），钱塘区社会发展局，西湖风景名胜区社会发展局、经济发展局：
社区食堂建设是关系居民切身利益的民生实事，也是基层治理服务体系的重要内容。推动老年食堂向社区食堂转型升级，实现社区食堂向普惠性方向发展、让更多群体获得实惠，有利于更好地满足老年人高品质助餐服务需求，更好地为全体市民包括新市民和青年群体提供优质公共服务。为推动社区食堂建设，不断提升便民助餐服务水平，制定以下指导意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“政府引导、企业主导、社会支持、量力而行”原则，加快社区食堂迭代升级，着力构建更具人气、更拢人心的普惠性社区大食堂体系，在重点满足老年人助餐服务需求的基础上，兼顾全龄段社区居民就餐的便利性、多样性，打造具有杭州特色的民生食堂品牌，推动不同收入水平、不同年龄阶段的市民群众“有处吃”“就近吃”“吃得好”，让城市发展更有温度，让杭州生活更加美好、让幸福天堂更具内涵。     

二、基本原则

（一）坚持公益定位。社区食堂具有养老服务和为民服务的公益属性，实行“新老市民普惠+老年群体特惠”的发展模式。鼓励采取政策、资金、项目等多样化支持方式，优先满足老年人特别是特殊困难老年人的助餐服务需求，并不断提升服务能力，让全体社区居民得实惠。

（二）鼓励社会参与。通过合作共建等方式，支持各类市场主体参与社区食堂建设和运营，符合条件的可通过政府购买服务方式予以适当支持。鼓励社会餐饮企业和企事业单位食堂开展助餐服务，为社区居民提供更丰富、更多样、更优质的餐品和服务。

（三）注重质量提升。坚持因地制宜建设社区食堂，重点推进社区食堂服务的标准化、规范化、信息化，提升服务水平。坚守安全底线，加强食品安全监管，确保餐饮服务安全可靠。

三、主要内容

（一）大力推动社区食堂迭代升级。支持老年食堂向社区食堂转型，鼓励有条件的老年食堂升级迭代，采取优化就餐时间、划定就餐区域、实行差异收费等措施，在优先保障老年人助餐服务需求的基础上，面向全体市民开放，提供“全龄友好、普惠优享”的便民助餐服务，有效满足社区居民的家门口就餐需求。各区、县（市）要通过改造提升、新建、合作社会餐饮资源等多种途径，重点打造1-2家旗舰式社区食堂；主城区各街道（乡镇）应推出不少于1家社区食堂。逐步推动所有城市社区老年食堂迭代升级向全体市民开放，积极探索有需求的农村地区老年食堂迭代升级。

（二）合理布局社区食堂设施点位。因地制宜、科学布局，充分考虑区域人口数量、人群特征、餐饮业发展状况、消费需求等因素，统筹规划社区食堂助餐网点设施布局，在老年人口集中、新市民和青年群体需求量较大的区域进一步增加社区食堂布点建设。将社区食堂纳入一刻钟便民生活圈、城市更新、未来社区（乡村）、社区服务综合体建设等工作统筹规划管理，做好各类设施的功能叠加与综合利用。鼓励将适合建设助餐服务设施、方便老年人进出的社区配套用房以及闲置的国有、集体房产等资源，用于社区食堂建设。

（三）有效激发社区食堂运营活力。扩大社会参与，鼓励优质社会餐饮企业参与社区食堂建设、运营和服务。鼓励依托社区周边的机关、高校、医院等企事业单位，进行定点挂牌，为社区居民提供价格优惠、品种多样的助餐服务。探索移动助餐车、智能炒菜机、膳食定制等多种服务模式，积极拓展社区食堂的休闲、烘焙、微超等功能，丰富经营业态，推动差异化、特色化发展。支持各类社会力量参与社区食堂送餐服务，鼓励与互联网生活服务平台公司和其他市场化物流公司加强合作，利用其物流网络提供助餐服务。

（四）不断优化社区食堂智慧场景。全面开展“全城通”智慧助餐服务提升行动，鼓励社区食堂按照不同年龄段，不限地域、户籍，为年满60周岁的老年人提供5-8折优惠折扣，推动“全城通吃、优惠通享”。扩宽支付渠道，在保留现金支付的基础上，逐步实现全市助餐“卡、码、脸”通用，形成助餐结算生态圈系统。强化多跨协同，着力打通全民健康信息平台，为老年人等特殊群体生成健康画像，智能推荐菜品、提示禁忌饮食，提升助餐服务质量。
（五）探索建立社区食堂激励机制。鼓励社区食堂连锁化、规模化、标准化建设，多时段经营，一般应供应三餐，并引导青老群体错峰就餐。适时选树一批社区食堂示范典型，鼓励社区食堂建设（运营）企业创新发展模式，积极评选国家级、省级城市一刻钟便民生活圈典型案例。社区食堂具有养老服务属性，符合条件的按规定享受用电、用水、用气居民价格政策,享受养老服务的相关税费优惠减免政策，享受电视、电话、宽带网络等费用优惠。鼓励和引导企业、社会组织、慈善、个人等社会力量为社区食堂建设提供支持和帮助。

（六）全面加强社区食堂规范管理。严格落实食品安全各项制度，执行餐饮服务食品安全操作规范，完善原材料溯源机制，对工作人员进行食品安全培训，相关的证照、制度上墙公示。各职能部门要加强日常监管，常态化开展联合巡查，发现问题及时查处，责令限期整改。鼓励社区食堂建设“阳光厨房”系统，将厨房操作直观展现，促进运营方落实主体责任，切实保障食品安全。

四、保障机制

（一）加强组织领导。要进一步统一思想，提高认识，切实把全市社区食堂迭代升级工作作为推进共同富裕、建设“宜居天堂”的重要抓手，稳妥有序推进。市级各相关部门要各司其职，按照相关职能统筹做好服务指导和检查督促工作。各区、县（市）要认真落实属地管理责任，既积极建设布点、按需开展服务，又严格规范管理，确保安全有序。

（二）加强资金保障。优化财政支持方向，探索社区食堂精准补助机制，各地根据实际情况制定具体办法，明确补助标准。通过“政府补一点、企业让一点、社会捐一点、个人出一点”的多方支撑、多元参与方式，拓宽资金保障渠道，让社区居民愿意吃、吃得好，让企业愿运营、能运营，既满足社区居民的需求，又兼顾助餐企业利益，实现助餐配餐互利共赢，可持续发展。
（三）加强宣传引导。要大胆探索，勇于创新，总结经验，培育典型，积极打造具有杭州特色的社区食堂服务品牌。要充分利用“线上+线下”多种宣传途径，通过制定社区食堂点位地图、与电子地图合作定位等多种方式，不断扩大社会知晓度，让更多市民了解、参与、共享社区食堂建设成果。

本文件自2024年3月10日起施行。
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