关于《茂名市化橘红保护发展条例（草案）》的说明
现就《茂名市化橘红保护发展条例》（以下简称《条例》）说明如下：
一、制定《条例》的必要性
化橘红是茂名化州市特色产品，已有一千多年历史。1990年，化橘红列入《中华人民共和国药典》。2006年，国家质检总局审查批准对化橘红实施地理标志产品保护。2012年，化橘红中药文化被批准为广东省非物质文化遗产。2016年化橘红入选第一批岭南中药材保护种类之首，2020年化橘红入选抗击新冠肺炎中药组方，化橘红具有弥足珍贵的经济价值和文化价值。目前我市种植面积超13万亩，种植、加工、销售企业超1千家，2022年全产业链年产值约72亿元，化橘红已发展为富民兴村的产业。但目前我市在化橘红道地性保护和产业发展等方面还存在不少问题，主要表现在：一是化橘红产品质量标准不统一，产品溯源机制不健全，导致出现不法生产经营者以次充好误导消费者，扰乱市场经济管理秩序的现象；二是化橘红目前尚未建立全周期保护体系，在种植、采收、生产加工、包装、运输、贮存等方面存在标准不规范，监管措施不到位等问题；三是缺乏引导化橘红产业发展和化橘红文化传承的长效机制，难以形成品牌效应，制约化橘红产品的多元化发展；四是政府以及相关主管部门对于化橘红保护的监管没有建立协同机制，化橘红种植、溯源以及知识产权没有得到切实监管。制定《条例》，进一步明确各方职责，强化监督管理，为化橘红道地性保护、产业高质量发展、文化传承和弘扬等提供法规支撑，具有十分迫切的必要性。
二、制定《条例》的依据
相关上位法主要有：《中华人民共和国中医药法》《中华人民共和国种子法》《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国非物质文化遗产法》《中华人民共和国商标法》《广东省非物质文化遗产条例》《广东省岭南中药材保护条例》《广东省地理标志条例》。同时参考了《中华人民共和国药典》《地理标志产品保护规定》等有关规定。
三、制定《条例》的过程
《条例》的制定始终坚持党委领导、人大主导、政府支撑、各方参与的原则。2023年初，茂名市人大常委会根据茂名市委决策部署，结合全产业链打造“五棵树一条鱼一桌菜”的工作要求，将《条例》纳入2023年立法审议项目。化橘红是化州市特色产品，条例首次采用由县级人大常委会牵头起草方式，由化州市人大常委会牵头起草，市人大法制委提出法规案。2023年5月，市人大法制委将《条例》草案提请市人大常委会审议。市人大常委会收到《条例》草案后，严格按照立法法、省立法条例和我市制定地方性法规条例关于立法程序和立法技术规范的规定，于2023年6月、8月和12月对《条例》草案进行了三次审议。在审议过程中，市人大法制委员会、常委会法工委组织开展了多次立法调研，多次组织召开立法座谈会，就适用范围、化橘红产品地方标准、溯源机制、地理标志管理等重点问题进行深入研究，并多次向市人大代表，市有关部门，各区、县级市人大常委会，市人大常委会基层立法联系点和立法咨询专家等征求意见，同时利用报纸、网站、公众号等媒体平台公开《条例》征求意见稿，向社会各界广泛征求意见。《条例》草案二审后，形成了《条例》草案修改二稿，经党组会议同意后报市委审查批准。在省人大常委会法工委的大力支持下，《条例》草案于二审前召开了省人大常委会立法专家论证会，于三审前征求了省直有关部门的意见。

2023年12月28日，市十三届人大常委会第二十七次会议对《条例》草案进行了第三次审议，并表决通过。

四、《条例》的主要内容
    《条例》共七章五十三条，分为总则、道地性保护、产业发展、文化传承与传播、监督与管理、法律责任和附则。第一章总则部分，就适用范围、基本原则、政府及部门职责等作出规定；第二章道地性保护，就保护规划、种质资源保护、良种繁育基地和生产基地设立等方面作出规定；第三章产业发展，就产品质量地方标准、地理标志保护、品牌推广、加工、物流、交易等方面作出规定；第四章文化传承与传播，就非物质文化传承、文化和产业融合等方面作出规定；第五章监督与管理，就溯源管理、日常监管和信用管理等方面作出规定；第六章法律责任，对破坏种质资源、破坏溯源管理等行为设定了处罚；第七章附则，对施行时间作出了规定。
五、需要说明的问题
《条例》从我市化橘红道地性保护、产业发展现状和实际需要出发，主要规定和解决了如下问题：
政府部门职责

《条例》明确了农业农村、市场监管等主管部门在化橘红保护方面的职责。农业农村主管部门负责化州柚种质资源、产地和种植保护，以及化州柚果实采收和初级产品加工的监督指导等工作。市场监督管理主管部门负责规范和维护化橘红市场秩序、知识产权保护等工作。中医药主管部门负责化橘红中药材保护的专业指导工作。林业主管部门负责化州柚林木资源的监督管理和化州柚古树资源的保护等工作。文化广电旅游体育主管部门负责指导化橘红非物质文化遗产的保护和传承、文化产业发展、旅游资源开发等工作。其他部门在各自职责范围内做好化橘红保护相关工作。
道地性保护

    《条例》第二章针对化橘红道地性保护，从规划种质资源保护、良种繁育、生产、种植保护等环节进行质量控制。一是化橘红保护规划。规定化州市有关部门组织编制化橘红保护规划，明确具体保护措施。二是种质资源保护。保护化橘红的道地性，重要根源在于保护种质资源。规定农业农村主管部门负责做好种质资源保护工作，加强特色地方品种保护。三是设立良种繁育基地和优质生产基地。根据《广东省岭南中药材保护条例》规定和我市化橘红繁育、生产的条件，梳理了良种繁育基地和优质生产基地的设立流程和保护规定。规定良种繁育基地应当符合具备繁育化州柚种苗的隔离、栽培条件和保存良种的条件，配备专业技术人员和必要的繁育设施、检测设备等。规定优质化州柚生产基地应当形成规模种植，连片种植面积在300亩以上，具有适宜种植化州柚的含礞石土壤，阳光、水源充足等。四是种植保护。规定农业农村主管部门依法组织制定化州柚种植技术规程，加强种植指导，保证化州柚产品质量。

产业发展

《条例》第三章从制定标准、地理标志保护、品牌推广、标准化加工、仓储物流、交易等全链条对化橘红产业发展进行了规定。一是关于产品质量地方标准。由于化州市很多地域土壤富含礞石，因此大部分种植生产的化橘红柚皮苷含量和野漆树苷含量等都高于国家标准，但目前我市尚未制定化橘红产品质量地方标准。为促进我市化橘红产业发展，《条例》规定市场监督管理主管部门应当会同农业农村等主管部门依法组织制定化橘红产品质量地方标准，推动化橘红产业高质量发展。二是关于地理标志保护。2006年，国家质检总局审查批准对我市化橘红实施地理标志产品保护。2013年化州市化橘红产业协会成功注册“化橘红”“化州橘红”两个国家地理标志证明商标。地理标志产品保护和证明商标保护是地理标志保护的两种保护形式，《条例》对申请流程等进行了规定。三是关于品牌推广和培育。促进化橘红产业发展，推进品牌化经营是重要部分。《条例》规定“市、化州市人民政府应当加强化橘红地理标志等区域公用品牌的保护和运用，鼓励、支持和推动化橘红生产经营者申请、使用化橘红地理标志专用标志，并培育知名品牌，支持化橘红行业协会设立专门的品牌推广中心”。
（四）文化传承与传播
    2009年，化州化橘红药材发展有限公司“化橘红炮制工艺”被认定为广东省岭南中药文化遗产。2012年，化橘红（中药文化）入选广东省非物质文化遗产项目。《条例》第四章通过设置历史挖掘整理、非物质文化传承、文化传播和产业融合等制度，推动化橘红文化交流合作、开放发展。
（五）关于监督管理

《条例》采取建立溯源和质量检测机制、加强日常监管和信用管理等方式保障化橘红产品质量、加强监督管理。一是关于台账建立义务。为加强化橘红产品溯源，《条例》规定化州柚种植者、化橘红生产经营者应当建立种植、采收、生产加工、仓储、物流、销售等台账，如实记录、提供可供追溯的相关信息。二是关于溯源管理。目前，化州市农业农村局牵头建立了统一的化橘红追溯系统，正在试运行中。《条例》规定市、化州市人民政府应当建立健全化橘红繁育、种植、采收、加工、仓储、物流和商业贸易的全过程数字化质量管理和质量追溯平台，监督和指导化州柚种植者、化橘红生产经营者全面落实质量安全追溯制度。三是关于地理标志日常监管和线上监管。立法调研中有意见提出，化橘红产品网上侵权行为比较多，销售假冒伪劣商品和虚假宣传时有发生，建议加强监管。因此，针对线上销售、直播带货等新模式、新业态，《条例》对此类监管进行了重点规定。四是关于年报制度、异常名录和信用管理。为加强化橘红地理标志专用标志的使用监管，《条例》建立了化橘红地理标志专用标志使用情况年报制度和异常名录制度，并规定市场监督管理部门依法将化橘红生产经营者在地理标志领域的失信行为纳入公共信用信息。五是关于产品产地标记监督。为防止生产经营者掺杂造假、以次充好，维护化橘红市场秩序，《条例》规定化橘红生产经营者应当如实标明产品的产地，不得伪造产地，不得伪造或者冒用他人的厂名、厂址。六是关于质量检测机制。为促进化橘红产业发展，保护消费者和生产经营者的权益，增加消费者对我市化橘红产品的信心。《条例》规定政府应当统筹建立化橘红质量检测中心，提升检测能力和服务质量；同时，要定期组织抽查检验。
（六）关于法律责任

《条例》的法律责任共五条，主要针对破坏良种繁育基地种质资源、违反种苗检验检疫规程、破坏溯源管理的行为设置了法律责任。为避免重复或者出现立法放水等情形，第五十二条对法律、法规已有法律责任规定的，作了适用规定的衔接。

    《条例》与宪法、法律、行政法规和广东省的地方性法规不抵触。
  以上有关说明和《茂名市化橘红保护发展条例》，请予审议。
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