附件3

自治区人民政府决定修改

的行政规范性文件

一、自治区人民政府关于印发《宁夏回族自治区黄河宁夏段水量调度办法》的通知（宁政发〔2009〕119号）

（一）删去第三条。

（二）将第四条改为第三条，将第一款修改为：“自治区人民政府水行政主管部门负责组织、协调、监督、指导全区水量调度工作，并制定年度水量分配计划和水量调度方案，其所属的调度机构具体负责实时调度工作”；将第二款中的“渠道管理单位”修改为“供水工程管理单位”；删去第三款。

（三）将第六条改为第五条，将第一款中的“黄河宁夏段年度水量分配方案”修改为“年度水量分配计划”，“会商有关设区的市、县（市、区）制定并发布实施，遇黄河来水特枯年份，报自治区人民政府批准后执行”修改为“会商有关设区的市、县（市、区）制定，经自治区人民政府同意后发布实施”；将第二款中的“方案”修改为“计划”，删去“分夏秋灌（3月至9月）和冬灌（10月至11月）两次下达”。

（四）将第九条改为第八条，将第一款修改为：“水量过程调度以月、旬水量调度计划的方式下达”；将第二款中的“灌溉管理机构”修改为“所属调度机构”。

（五）将第十条改为第九条，删去其中的“灌溉管理机构”，删去第一款第三项、第四项、第六项，将第五项中的“工业”修改为“工业、生活”。

（六）将第十二条改为第十一条，将其中的“灌溉管理机构”修改为“所属调度机构”。

（七）将第十三条改为第十二条，删去其中的“灌溉管理机构”，将第一款中的“实施应急调度”修改为“按照黄河流域管理机构的调度指令开展调度和监督”，“水库运行出现故障”修改为“黄河干流水库运行出现故障”；将第二款中的“排水干沟水量”修改为“排水干沟水量及地下水”。

（八）将第十四条改为第十三条，删去其中的“灌溉管理机构”。

（九）将第十五条改为第十四条，将其中的“自治区人民政府水行政主管部门灌溉管理机构、有关设区的市、县（市、区）人民政府”修改为“县级以上人民政府”。

（十）将第十七条改为第十六条，第十八条改为第十七条，删去其中的“或者监察机关”。

二、自治区人民政府关于印发《宁夏回族自治区水利建设基金筹集和使用管理办法》的通知（宁政发〔2011〕116号）

（一）删去第二条中的“是用于水利建设的专项资金”。

（二）将第六条第一项、第二项中的“专项用于”修改为“主要用于”。

三、自治区人民政府关于实行最严格水资源管理制度的意见（宁政发〔2012〕167号）

（一）将“二、（四）”和“三、（九）”中的“建立自治区、市、县（区）三级行政区域”修改为“建立市、县（区）行政区域”。

（二）将“三、（九）”和“五、（十七）、（十八）”中的“经济和信息化委”修改为“工业和信息化厅”。

（三）将“五、（十七）”中的“环境保护厅”修改为“生态环境厅”，“国土资源厅”修改为“自然资源厅”，“农牧厅”修改为“农业农村厅”。

四、自治区人民政府关于加强和改进消防工作的意见（宁政发〔2012〕47号）
（一）将“二、（四）”中的“公安消防部门职责”修改为“住房城乡建设部门职责”，“安监部门”修改为“应急管理部门”，“卫生”修改为“卫生健康”，“文化”修改为“文化和旅游”，“质检部门依法取消其相关产品市场准入资格，工商部门依法吊销其营业执照”修改为“市场监管部门依法取消其相关产品市场准入资格，并依法吊销其营业执照”，“公安消防部门”修改为“消防救援机构”。

（二）将“三、（十）”中的“公安消防”修改为“消防救援”，“公安消防部门”修改为“消防救援机构”，“公安消防部队”修改为“消防救援队伍”，“中卫市公安消防”修改为“中卫市消防救援支队”。

（三）将“三、（十一）”中的“非现役消防员”修改为“政府专职消防员”。

（四）将“五、（十八）”中的“公安机关及消防部门”修改为“消防救援机构”，“文化”修改为“文化和旅游”，“卫生”修改为“卫生健康”，“安监部门”修改为“应急管理部门”，“工商、质检”修改为“市场监管”。

（五）将“五、（二十）”中的“公安机关及其消防部门”修改为“住房城乡建设部门和消防救援机构”。

五、自治区人民政府关于印发银川综合保税区优惠政策的通知（宁政发〔2013〕86号）
（一）删去第三条、第四条、第六条、第十条、第十五条。

（二）将第九条改为第六条，删去其中的“占用国有未利用地的，可按照《全国工业用地出让最低价标准》的10%执行”。

（三）将第十一条改为第七条，修改为：“企业引进的外籍人员办理《外国人永久居留证》及外国人来华工作许可等相关证件时享受便利服务。”

（四）将第十二条改为第八条，将其中的“享受就业资金补助”修改为“符合条件的享受就业资金补助”。

六、自治区人民政府关于进一步规范二手车行业发展秩序的实施意见（宁政发〔2014〕51号）

删去“二、（二）”中的“车辆展示交易区面积不得少于10000平方米，交易手续办理区面积不少于300平方米”。

七、自治区人民政府办公厅关于印发消防安全“网格化”管理工作意见的通知（宁政办发〔2012〕127号）
（一）将“三、（七）”中的“公安消防部门”修改为“消防救援机构”，“公安机关”修改为“应急管理部门”。

（二）将“三、（八）”中的“公安消防部门”修改为“消防救援机构”。

（三）将“三、（十一）”中的“公安机关和消防部门”修改为“消防救援机构”。

（四）将“四、（十四）”中的“工商部门、质监部门”修改为“市场监管部门”，“基层工商所”修改为“市场监督管理所”，“卫生系统”修改为“卫生健康部门”，“安监部门”修改为“应急管理部门”，“公安机关和消防部门”修改为“消防救援机构”。

（五）将“五、（十六）、（十七）”中的“工商”修改为“市场监管”，“安监”修改为“应急管理”。

八、自治区人民政府办公厅关于印发《宁夏回族自治区火灾高危单位消防安全管理规定》的通知（宁政办发〔2013〕30号）
（一）将第九条中的“具有相应资质”修改为“具备从业条件”。

（二）将第十四条中的“具有相应资质”修改为“具备从业条件”，“公安消防总队组织消防行业协会”修改为“消防救援总队”，“公安消防机构”修改为“消防救援机构”。

（三）将第二十一条中的“文化、旅游”修改为“文化和旅游”，“卫生”修改为“卫生健康”，“农牧”修改为“农业农村”，“工商、质监”修改为“市场监管”，“安监”修改为“应急管理”。

（四）将第二十二条中的“质监”修改为“市场监管”，“公安消防部门”修改为“消防救援机构”。

（五）将第二十三条、第二十四条中的“公安消防机构”修改为“消防救援机构”。

九、自治区人民政府办公厅关于印发消防工作考核办法的通知（宁政办发〔2013〕40号）

（一）将第三条修改为：“考核工作由自治区应急管理厅、消防救援总队牵头，会同自治区负有安全监管职责和行业管理职责的部门组成考核工作组，负责组织实施。”

（二）将第四条中的“3月底前对各市上一年度”修改为“年底对本年度”。

（三）将第八条中的“公安厅”修改为“安委会（办）”。

十、自治区人民政府办公厅关于印发《宁夏回族自治区电动汽车充电基础设施建设运营管理办法》的通知（宁政办发〔2016〕188号）

（一）删去第一条中的“《国务院办公厅关于加快电动汽车充电基础设施建设的指导意见》（国办发〔2015〕73号，以下简称《意见》）和”。

（二）删去第十二条第一项中的“自治区内”和“注册资本不少于500万元”，将其中的“工商行政管理”修改为“市场监督管理”；将第三项修改为：“（三）拥有专职运行维护人员，负责充电设施的维修、维护和定期检测，满足充电设施运营管理需求。”

十一、自治区人民政府办公厅关于印发《宁夏回族自治区消防安全责任实施细则（修订稿）》的通知（宁政办规发〔2020〕16号）

将第十六条第五项中的“具有资质的机构”修改为“具备从业条件的机构”。

十二、自治区人民政府办公厅关于促进大数据产业发展应用的实施意见（宁政办规发〔2022〕1号）
（一）删去“一、（一）”中的“支持银川经济技术开发区育成中心创建国家特色软件名园”。

（二）删去“一、（二）”中的“对入驻大数据产业集聚区的企业，同等条件下优先推荐申报国家、自治区大数据相关政策支持，当地市、县（区）政府和园区可给予研发场所和标准机房租金优惠或减免”。

（三）将“一、（三）”中的“对大数据、云计算和软件企业项目用地给予积极支持，对符合相关规划的项目，在安排新增建设用地年度计划指标时优先保障”修改为“支持大数据、云计算和软件企业项目建设，在安排新增建设用地年度计划指标时给予保障”。

（四）将“一、（四）”中的“通过电力直接交易、地方政府支持等方式，降低西部云基地数据中心到户电价”修改为“通过电力直接交易、地方政府支持、绿电项目建设等方式，降低数据中心到户电价”。

（五）将“二、（六）”修改为“（六）扶持企业做大做强。实时大数据、云计算、软件等数字信息企业培育计划，支持企业开拓区外市场。”

（六）删去“三、（十一）”中的“鼓励企业执行信息技术相关标准，对通过CMM、DCMM等相关国际标准认证的企业，给予认证费补贴”。

（七）将“四、（十四）”中的“鼓励企业应用宁科贷、工业知助贷等政策性融资产品融资”修改为“围绕我区数字信息上下游产业，推动产业投资基金和其他金融机构建立全链条资本支持体系”。

十三、自治区人民政府办公厅关于促进全国一体化算力网络国家枢纽节点宁夏枢纽建设若干政策的意见（宁政办规发〔2022〕10号）

（一）删去“一、（五）降低算力成本”的整体内容。

（二）删去“三、（二十六）高效利用资源”的整体内容。

十四、自治区人民政府办公厅关于印发《宁夏回族自治区防范和处置非法集资工作实施细则（试行）》的通知（宁政办规发〔2022〕11号）
将第三十九条中的“有效期至2024年9月30日”修改为“有效期至2026年9月30日”。

此外，对修改后的相关行政规范性文件的条文序号作相应调整。



