山西省农产品产地加工项目入库编报指南

为引导各地因地制宜发展农产品产地加工，促进农产品产地加工提档升级，根据《农业农村部办公厅关于印发农产品产地加工项目入库指南和重点建设内容目录的通知》(农办产〔2024〕4号)文件精神，结合我省乡村产业发展实际，制定本编报指南。

一、总体思路

深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于乡村振兴相关部署，高效开展农产品产地加工项目谋划、设计，统筹做好县级巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库有关项目储备和入库管理等工作，提升储备项目质量，推动农产品产地加工项目落地，推动初加工、精深加工和副产物综合利用加工协同发展，推动农产品加工产能下沉县域乡村，把产业增值效益更多留在农村、留给农民。

二、建设内容

统筹推进农产品多元化开发、多层次利用、多环节增值。发展储藏保鲜、预冷烘干等延时类加工，清选分级、分割包装、暂养净化等商品化处理，发酵压榨、灌制腌制、干制熟制、NFC果汁等食品类加工，稻壳米糠、菜皮渣果、皮毛骨血等副产物综合利用加工。推广绿色低碳、循环高效、安全健康的农产品加工适用技术。

以农产品产地初加工为引领，引导经营主体立足资源禀赋，围绕标准化、规模化、绿色化加工需求开展专用品种原料生产基地建设，支持加工厂房及配套设施建设、改造，开展加工设备购置和数字化、绿色化优化升级，推广先进加工技术和购买技术服务，补齐产地初加工设施短板。

分产业具体建设内容参考《山西省农产品产地加工项目重点建设内容目录》。

三、支持方式

重点支持管理规范、运营良好的村集体经济组织、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型农业经营主体，以粮油类、经济作物类、畜禽养殖类等农产品为主要原料，发展经济效益好、市场潜力大、联农带农作用强的产地加工项目。

坚持“有资金项目就有联农带农责任，带动作用大的多支持、带动作用小的少支持”的原则，积极发挥新型农业经营主体引领带动作用，合理确定实施方式。财政资金投入应优先形成固定资产，鼓励采取先建设后奖补、先带动后奖补的方式，切实防范资金风险。

四、入库程序

严格按照县级巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库建设管理流程要求，项目储备工作坚持“自下而上、农民参与”原则，充分吸取群众意见，尊重基层意愿，切实增强群众参与感、获得感。

项目申报流程坚持“村申报、乡审核、部门审查、县级审定”的程序，到村项目由村级进行申报，对跨区域、规模化的项目可由乡(镇)或行业部门提出，充分征求相关乡(镇)和村意见后进行申报。

申报单位要根据当地客观条件和现实需求，认真做好产地加工项目前期论证，明确项目建设内容、投资概算、运营计划及预期绩效目标。严格落实规划报建、用地审批、环境评价、用水用电、安全生产等相关规定，明确联农带农机制，确保拟入库项目符合相关政策法规和项目储备要求。

乡(镇)要对申报项目的真实性、必要性、可行性进行审核后，择优按程序上报。对于带动农民就业增收效果明显，特别是带动脱贫户、防止返贫监测户较多的项目，给予优先支持。

县级农业农村部门要会同相关行业部门，对申报项目进行评估论证，确保项目可落地、能实施、有效益。

五、项目管理

县级农业农村部门根据产业发展情况，摸清本辖区农产品加工需求底数，提前组织做好项目储备、申报、评审、入库，并督促指导项目建设主体按期完成项目建设，根据项目实施进度和效果开展动态调整。

市级农业农村部门做好农产品产地加工项目储备、入库、实施、动态调整等监测指导，及时调度项目储备和实施进展情况。重点关注项目运营状况及项目与脱贫人口、监测对象利益联结机制建立等情况。

省农业农村厅指导全省农产品产地加工项目管理，明确农产品产地加工项目的支持对象、关键环节和重点内容等。组织相关科研院所、企业等开展区域性关键加工技术装备研发，以科技创新推动产业发展。
